

OTRA VEZ LOS RUSOS EN PRUSIA

Sigue indecisa la gran batalla

EL ALA DERECHA ALEMANA RETROCEDE

AUN ES PRONTO

En la noche del viernes al sábado recibimos el siguiente comunicado oficial de Londres:

«Se considera como muy significativo y determinante por la situación difícil de los ejércitos alemanes, el hecho de que, por indicación del Presidente de los Estados Unidos, el Cancellier alemán haya discutido con el embajador americano en Berlín la cuestión de la paz y le haya sugerido la idea de lograr de los aliados unas proposiciones de paz.»
Comentémoslo brevemente.

¿Ha habido algún hecho determinante de clara inferioridad en uno de los grupos de naciones que pelean?

Sinceramente creemos que no. La superioridad alemana, bien marcada al comienzo de la guerra terrestre, desapareció en la primera quincena de septiembre con la batalla del Marne y los desastres austriacos.

Hoy, Alemania y los aliados se equilibran. La primera (salvo en algunas localidades prusianas) no tiene invasores dentro de su territorio metropolitano. Pierde sus anejos coloniales, mas el suelo patrio apenas si fué verdaderamente hollado por la planta del enemigo.

Al principio, las regencias de la Prusia oriental fueron atacadas terriblemente y sufrieron muchísimo. Pero luego, los refuerzos llegados del Oeste las libertaron de un modo casi completo. Después de mes y medio de operaciones, los soldados germanos vierten su sangre en Francia, Bélgica y Rusia.

No olvidamos, sin embargo, Alsacia y Lorena, ambas conquistadas en parte, el pasado mes, por Pau y sus fuerzas. Pero esa conquista fué tan efímera, que nada significa para nuestra exposición de hechos.

Alemania, pues, no está vencida ni invadida. Sus ejércitos no padecieron aún derrotas irreparables, de esas que aniquilan. La batalla del Marne representó un fracaso para ellos, mas no debilitó extraordinariamente su poderío inicial.

Ahora bien, Alemania no ha conseguido nada de lo que debía lograr. Sus adversarios son mucho más fuertes de lo que había calculado y resisten con brío tan grande, que cada día que pasa su posición es más difícil.

Llevamos de dos meses de luchas y los ejércitos francés, inglés y belga no han sido destruidos. Tampoco París fué tomado. Y en lo que respecta a Rusia, su acción se desarrolla con una fuerza potencial tan enorme, que encierra, para los dos Imperios del centro, los peligros mayores.

No hace muchos días que leímos un artículo de un alemán, donde se afirmaba lo que sigue: «Rusia necesita ocho meses para su movilización.»

Y no se piensa que se trataba de una burla. En las altas esferas de Alemania creían lo propio. El recuerdo de la Manchuria les impulsaba a despreciar al gigante norteno. No comprendían que Kharbin está muy lejos de Moscú, y la Galitzia, la Posnania y la Prusia Oriental muy cerca, y que no es lo mismo sostener una guerra á miles de leguas de las fronteras, que á las puertas de la casa propia.

Además, burlábanse en Berlín del ejército inglés. Bismarck, un día, refiriéndose á éste, dijo: «Si desembarca en Alemania, le haremos prender por la Policía.» Y la falsa idea que tales palabras reflejaban, informaba los actos de las clases directoras.

Igualmente juzgaban en Alemania que los franceses se destruirían en espantables guerras civiles, no bien los ulanos asomasen por Verdún y Belfort. Uno de los factores con que contaba el gran Estado Mayor del Kaiser era el sindicalismo galo, sin patria y sin noción de los deberes nacionales y colectivos.

Por último, se confiaba ciegamente en la preparación del ejército austriaco y en la revolución de la India. Las tropas de Francisco José han sido vencidas rápidamente, y los pueblos indostánicos y sus Soberanos dan á cada momento pruebas de un extraordinario heroísmo.

Resumiendo, diremos que en el primer período de la guerra europea no ha pasado nada de lo que el pueblo alemán esperaba ocurriese.

Francia, resistiendo con éxito. Bélgica, sin declararse vencida. Rusia, avanzando victoriosa. Inglaterra, dominando en los mares y organizando nuevos ejércitos. Austria, aplastada en diez y seis días de batallas. Serbia, trocándose de invadida en invasora. Italia, preparando el paso memorable desde la neutralidad á la intervención armada en provecho propio...

He aquí el balance que Alemania hará, entre dos lecturas de los despachos optimistas de von Stein, el general apesadumado...

Pero no pedirá la paz. Tal vez, si una nación amiga ofreciera su mediación, la aceptar, considera do que hoy por hoy puede tratar con los aliados en condiciones de igualdad relativa.

Más Inglaterra está ahí. Es implacable. Necesita que la escuadra alemana sea destruida.

Necesita que el comercio germano sea expulsado de los grandes mercados mundiales. Necesita asegurarse largos años de tranquila dominación industrial y marítima.

Si la paz fuera ajustada ahora, sería una paz falsa, quebradiza, inestable, prendida con alfileres. Y lo que el mundo desea es algo sólido, firme, que le permita continuar sus evoluciones perfectivas, sin que aparezca en el horizonte el fantasma horrendo de otra conflagración.

Alemania no ha vencido, pero no la han derrotado. Y seguirá luchando. Es tan fuerte, que sus enemigos deberán todavía hacer esfuerzos gigantescos.

Estamos al principio del principio. No hablemos del final. ¡Aparece tan lejano!

Sigue la batalla desde La Fere al Norte de Verdún. A juzgar por los partes oficiales franceses, los alemanes se mantienen en casi toda su línea á la defensiva y los contraataques que realizan no son violentos en demasía. Flaquean por su ala derecha, la que manda von Kluck y que, replegándose en la batalla del Marne, obligó á todo el ejército á hacer lo mismo.

¿Qué se proponen los alemanes con esta resistencia? ¿Preparar otra ofensiva? ¿Asegurarse una tranquila retirada á sus fronteras? ¿Qué habrá de cierto en la información del «Herald» sobre un pretendido propósito del Kaiser de suspender la invasión de Francia para revolverse contra Rusia, vencedora de los austriacos y temible en extremo?

French ha comunicado á su Gobierno que la batalla del Aisne se reduce, en la mayor parte de su frente, á tremendos duelos de artillería. Joffre, en sus informes, alude frecuentemente á lo ventajoso de las posiciones alemanas. Efectivamente, las colinas de Craonne y las montañas de Reims son bases defensivas de fortificación cómoda. Además, el Argonne asegura la izquierda de los ejércitos alemanes contra un movimiento enderezado á subir por el Meuse y luego á amenazar la retaguardia.

Tal vez los germanos esperen fuerzas de consideración para atacar de veras á Joffre. Seguimos creyendo que no renunciarán fácilmente á los objetivos cuyo logro buscan en Francia. Cada día que pasa empeora el estado de su causa nacional. Lo saben de sobra, y seguramente harán todavía algo sobrehumano.

Algunos colegas se extrañan de que los austriacos, pese á sus derrotas en el Danubio, el Drina y el Sava, bombardeen Belgrado con tanta frecuencia. La cosa tiene sencillísima explicación. Los monitores acorazados de Francisco José navegan sin obstáculos por el gran río. Y no obstante las baterías que Serbia establece en Semlin, podrán, siempre que quieran, lanzar sobre la capital del Rey Pedro los proyectiles de sus cañones.

LA ACCION TERRESTRE
La gran batalla
Informes oficiosos.

BURDEOS, 19. Continúa la gran batalla desde las orillas del Oise á las del Meuse, con una extraordinaria violencia.

Los alemanes, que parecen decididos á desquitarse de la derrota que sufrieron en el Marne, pelean con verdadera desesperación.

Los aliados han rechazado todos sus contraataques y les han obligado á refugiarse dentro de sus líneas, que están muy fortificadas y guarnecidas con centenares de cañones.

Los duelos de artillería en los diversos puntos de la línea de fuego son más terribles y prolongados de lo que fueron en las batallas del Sambre y del Meuse.

Ambos ejércitos se refuerzan continuamente y hacen con gran frecuencia sus formaciones, introduciendo en ellas tropas de refresco.

La mortandad excede á toda ponderación. Comprendiendo Joffre que el centro alemán es muy difícil de asaltar, ha reforzado considerablemente su ala izquierda, que lucha con el ejército de von Kluck por la parte de Soissons, Craonne y el Sur de La Fere.

Gracias á ello, dicha ala ha logrado la superioridad sobre el ala derecha alemana.

Desde ayer el ala izquierda francesa hace continuos, aunque lentos progresos, pues los alemanes defienden el terreno palmo á palmo.

Han salido nuevas tropas de París para el campo de batalla.

Los heridos franceses é ingleses son evacuados en seguida hacia el Sur y el Oeste.

Joffre observa con gran atención los movimientos del ala izquierda alemana, apoyada en el Argonne y en el Meuse.

Temer, sin duda, que los alemanes, llevando bruscamente á dichos puntos fuerzas de consideración, intenten un gran ataque hacia Bar-le-Duc.

Pero, hasta ahora, los ejércitos del Kron-

prinz y del Príncipe de Wurtemberg, que son los que operan por aquella parte, permanecen á la defensiva y se limitan á resistir en sus líneas.

El Gobierno guarda gran reserva acerca de las incidencias de esta batalla; pero puede afirmarse que tiene confianza en que el resultado ha de ser favorable para las armas francesas.

La lucha en Prusia
Próxima batalla en Königsberg.

BURDEOS, 19. Está confirmado oficialmente que los rusos han vuelto á tomar la ofensiva en las regencias de Prusia.

Después de bastantes días de mantenerse á la defensiva ante la gran masa de tropas acumuladas por los alemanes, han recibido el refuerzo de varios Cuerpos de ejército, que se concentraron en Viena y que ayer avanzaron en toda la línea, desde Suwalki á las orillas del mar Báltico.

El ejército alemán cambia sus posiciones y se repliega ordenadamente.

Los rusos quieren darles una batalla en las cercanías de Königsberg y destruirle allí, del modo más completo posible, para luego revolverse contra Königsberg y tomarlo por asalto, aunque sea sacrificando muchos miles de hombres.

Saben que la toma de Königsberg causaría en Alemania casi tanto efecto como la de Berlín.

La invasión de Prusia es también una gigantesca operación de flanco, pues, gracias á ella, los grandes contingentes alemanes que hay en las tres regencias del Oriente prusiano no podrán acometer al ejército ruso de Polonia en su marcha sobre Posen.

Lo que dice un diputado socialista
Alemanes é italianos.

LA HAYA, 18. En uno de los últimos números del diario socialista de Berlín, *Vorwärts*, aparece un largo artículo del diputado socialista alemán que fué hace poco á Italia á defender la actitud de su partido en la presente guerra.

Dice ese diputado que su misión fué un fracaso, porque era de difícil realización, á causa de la atmósfera antialemana que se respira en casi toda Europa.

«Italia—dice el diputado en su artículo—es un país latino y siente simpatías por sus hermanos de raza, como es natural.»

Allí no saben apreciar ni comprender las causas que han obligado á Alemania á ir á la guerra.

Los socialistas italianos, según pude advertir en la conferencia, son amigos y admiradores de Francia; así que odian á Alemania.

Todos mis esfuerzos resultaron infructuosos y tuve que volverme á mi país con la convicción de que en Italia hasta los pacifistas quieren la guerra con nosotros.»

Los prisioneros en Alemania
Informes del «Berliner Tageblatt».

LONDRES, 18. Dicen de Copenhague que en el último número del «Berliner Tageblatt» llegado allí, se publica una información acerca de los prisioneros internados en Alemania.

Dichos prisioneros son franceses, ingleses y rusos, predominando éstos.

Ascienden á unos 20.000, y están encerrados en un inmenso campo de maniobras, cerca de Koenigstein.

Dicho campo ha sido rodeado de una empalizada de dos metros y medio de altura.

Los prisioneros están separados por nacionalidades.

Los franceses é ingleses viven en barracas, y los rusos en tiendas de campaña.

Los franceses están muy tristes, y los ingleses y los rusos, en cambio, se muestran indiferentes.

Los jefes y oficiales viven aparte.

Según el «Berliner Tageblatt», va á aplicarse á los prisioneros á las tareas agrícolas y á trabajos de fortificación.

En la Cámara de los Lores
Discurso del Rey Jorge.

LONDRES, 18. El Rey Jorge ha dirigido esta mañana á los miembros del Parlamento, lores y diputados, reunidos en la Cámara de los Lores, la siguiente alocución:

«Milores y señores: Os dirijo estas palabras en circunstancias que exigen más bien la acción que un discurso.»

Después que mi Gobierno tuvo hechos todos los esfuerzos para preservar la paz en el mundo entero, fui, por un hecho de violación deliberada sobre las obligaciones contenidas en el tratado, y para proteger la ley pública en Europa y los intereses vitales de mi Imperio, obligado á declarar la guerra.

Mi flota y mi ejército, con incansable vigilancia, con valor y con habilidad, han sostenido la causa justa, ayudados por nuestros bravos y fieles aliados.

Todas las partes de mi Imperio se reunieron espontáneamente con entusiasmo alrededor de la bandera común.

Señores de la Cámara de los Comunes: Os doy las gracias por vuestra generosidad, de la cual me habéis dado prueba en circunstancias tan imprevistas.

Milores y señores: Nosotros nos batimos por un fin honrado, y no depondremos las armas hasta que este objeto haya sido completamente logrado.

Tengo entera confianza en los esfuerzos unidos y leales de mis súbditos y ruego á Dios Todopoderoso que nos conceda su bendición.»

Sobre los rumores de paz
Lo que dice «The Times».

LONDRES, 19. *The Times* dijo ayer lo siguiente:

«Si los aliados consiguen rechazar á los alemanes hasta el Rhin, que está todavía bastante lejos del campo actual de batalla, seguramente nacerá en Berlín un gran deseo de paz.»

También estamos persuadidos de que las mismas personas mal enteradas, que desde hace diez años nos venían asegurando que Alemania no abrigaba contra nosotros propósitos hostiles, procurarán convencer al Gobierno y al pueblo de que debe hacerse la paz.

Si convenimos en tratar ahora, dentro de cinco años, tendremos que sostener otra guerra, en condiciones más desfavorables que las presentes.

Sólo cuando la Caballería de los ejércitos aliados pase conquistadora por la Unten der Linden, la vía más hermosa de Berlín, comprenderá el pueblo alemán que sus sueños insensatos de dominación universal se han desvanecido para siempre.»

Los catalanes á Joffre
Un mensaje.

BURDEOS, 19. En la residencia de la familia del generalísimo Joffre se reciben constantemente cartas y telegramas de felicitación y ramos de flores.

Ayer se recibió un mensaje de varios políticos catalanes.

El mensaje se le envió al generalísimo al Cuartel general.

El mensaje está concebido en los siguientes términos:

«Perpignan, 18. — Al generalísimo Joffre: Los catalanes españoles, que siguen con atención los movimientos del valiente ejército que dirige, le ruegan agregue sus felicitaciones respetuosas y entusiastas á las muchas que recibe estos días.»

Están orgullosos de comprobar que es un gran hombre de su raza quien ha hecho retroceder al imperialismo germánico, cerca de los históricos campos de Chalons, donde fué salvada hace siglos la civilización latina.—Rahola, Garriga, diputados por Barcelona; Rodés, diputado por Tremp; Moles, senador por Lérida; Emilio Riu, ex subsecretario de Hacienda; Salvatella, diputado por Figueras; Zulueta, diputado por Villafranca; Santiago Rusiñol, literato; Hurtado, Marial, ex diputados. (Siguen las firmas.)»

Disgusto en Austria
Las quejas de la aliada.

LONDRES, 18. *The Times* publica una información muy interesante que ha recibido de Austria.

Según ella, en las altas esferas de Austria, y también entre el pueblo, reina gran irritación contra Alemania.

Se la acusa de no haber cumplido sus compromisos y de haber llevado casi todos sus efectivos de primera línea á Francia y Bélgica, dejando que los austriacos se las entienda casi solos con los rusos.

Cuando comenzó la invasión de la Polonia por los austriacos, éstos sólo fueron auxiliados por los contingentes alemanes que había en Silesia y en Posnania, compuestos en su mayoría por tropas de reserva.

Ochocientos ó novecientos mil austriacos, ayudados por menos de 150.000 alemanes, tuvieron que hacer frente, no sólo á las grandes masas acumuladas por los rusos en Polonia, sino también á los ejércitos de la Podolia y de la Volhinia.

Y así pudieron éstos fácilmente forzar los pasos del río Dniester, tomar Lemberg y amenazar la retaguardia de las columnas invasoras.

Los alemanes, en casi todo este período de la campaña, se han mantenido en la provincia de Kielze, en la Polonia del Sur, y no han apoyado sino imperfectamente el avance de los austriacos sobre Lublin.

Hay, además, otro motivo para que Austria se considere burlada por Alemania.

Después de la victoria que ésta obtuvo en el río Sambre, el Gobierno austriaco pidió al de su aliada enviase tropas del Oeste alemán á la Galitzia y á la Bukovina.

Pero el Kaiser, que veía invadidas sus provincias de Prusia, envió allá varios cientos de miles de hombres, y no hizo caso de las súplicas austriacas.

La destrucción de Lovaina
Lo que dice el superior de los Asuncionistas.

BURDEOS, 18. Un telegrama que publica «Le Matin» dice que el padre Possidius, superior de los Asuncionistas franceses, establecidos en Lovaina, y testigo de la destrucción de la ciudad, ha hecho un relato, que

será unido al expediente que Bélgica está actualmente preparando.

El padre Possidius dice que los primeros días de la ocupación de la ciudad por los alemanes transcurrieron en completa calma. Los horrores comenzaron el 24 de agosto, y duraron cinco días. Incendios, matanzas, pillajes, nada faltó en ellos; las calles quedaron llenas de cadáveres.

El jueves 27, á las diez de la mañana, se dictó un bando ordenando á los habitantes que aun quedaban en la ciudad que la evacuaran, porque iba á ser incendiada y bombardeada. Terminado el plazo, se concedió una prórroga de media hora para que saliesen los últimos fugitivos. El éxodo fué general: religiosos, obreros, mujeres y niños salieron en dolorosa caravana.

No todos, sin embargo, consiguieron salvarse. Muchos religiosos encontraron la muerte. El guardián de un convento y su hermano fueron fusilados en plena calle.

El número de muertos es incalculable.

Noticias de Italia
¿Modificaciones ministeriales?

ROMA, 19. Toman consistencia los rumores relativos á la dimisión del conde de San Giuliano, ministro de Negocios Extranjeros, que se muestra contrario á que Italia salga de la neutralidad.

Se asegura que le sustituirá el Presidente del Consejo, Salandra.

Polémicas.
Hay grandes polémicas en la Prensa italiana acerca de lo que debe hacer Italia en la presente contienda.

«Il Messaggero» ha publicado un artículo muy violento, diciendo que, como la situación de Europa ha cambiado, Italia debe salir de la neutralidad.

Las aventuras de la Patti
Prisionera de guerra.

PARIS, 18. Ha llegado aquí la Patti, acompañada de su marido.

Refiere una verdadera odisea. Estaba tomando las aguas de Carlsbad cuando surgió la guerra.

Ella y su marido fueron insultados y sus criados tuvieron que abandonarles.

El matrimonio fué preso y encerrado en una cárcel, donde pasó varias semanas.

Por último, la Patti, recurriendo á sus amistades, logró que les pusieran en libertad.

Cuando ambos se dirigían á la estación, insultóles el populacho.

Han perdido el equipaje y se encuentran enfermos de tantas emociones.

Noticias inglesas
Una campaña.

LONDRES, 18. Se ha iniciado en la Prensa inglesa una enérgica campaña para conseguir que se reúna el capítulo de la Orden de la Jarretiere, y acuerde expulsar de la misma al Kaiser y á su hermano.

Heridos y prisioneros
Varias noticias.

BURDEOS, 19. Han llegado á Troyes en cuatro trenes 1.700 prisioneros alemanes.

Muchos de ellos están heridos, y les han curado en el viaje enfermeros de su misma nacionalidad.

A San Juan de Luz han llegado 70 heridos franceses.

Se ha avisado al alcalde de Biarritz que en breve llegarán allí 4.000 heridos.

Los alemanes en Coulommier
Noche trágica.

PARIS, 19. Cuando los alemanes entraron en Coulommier fueron tomados en rehenes el alcalde, el secretario y el procurador de la República de dicha población.

Amenazados seriamente con el fusilamiento inmediato, les fueron puestos durante la noche centinelas de vista.

Estos centinelas fueron elegidos entre los soldados alemanes que hablaban francés.

Pasáronse los centinelas toda la noche hablando en dicho idioma, y refiriéndose al fusilamiento de las tres autoridades de cuya custodia estaban encargados.

A la población se le había exigido una contribución de guerra de un millón de francos.

El alcalde, el secretario y el fiscal fueron hechos responsables del pago de la suma indicada.

Prisioneros alemanes
Llegada á Southampton.

LONDRES, 19. Ha llegado á Southamp- ton un nuevo contingente de alemanes, prisioneros de guerra.

La expedición, bastante numerosa, la forman oficiales y soldados.

Desórdenes en Austria
Ministros apedreados.

ROMA, 19. Un telegrama de Verona dice que en esta capital anuncian que en diferentes ciudades de Austria han estallado graves desórdenes.

En Viena, la multitud apedreó á los minis-

tros de la Guerra y de Negocios Extranjeros.

En Innsbruck se formó una imponente manifestación que recorrió las principales calles, dando vueltas a Austria y a Alemania.

Contra la neutralidad de Italia

ROMA, 19. El profesor Cimballi, rector de la Universidad de Roma, ha publicado un artículo, abogando por que Italia renuncie a la neutralidad.

Estima que el deber de los neutrales es el de unirse con los ejércitos aliados.

Sermón contra Alemania

BURDEOS, 19. El abate Valesley ha pronunciado un sermón en la catedral de Burdeos, en el que, después de desarrollar un tema de Santo Tomás, llegó a la conclusión de que los alemanes serán castigados por su sangre derramada por su culpa y por haber sembrado la barbarie, interrumpiendo la misión civilizadora de Francia.

Terminó recomendando la unión de todos los partidos.

El comercio inglés

Un proyecto de ley.

LONDRES, 19. Entre los proyectos de ley votados estos últimos días por el Parlamento, figura uno imponiendo penas a los súbditos ingleses que comercien durante las circunstancias actuales con alemanes y austriacos.

Las penas serán, según los casos, corporales o pecuniarias.

Podrán ser las primeras hasta de siete años de prisión, y las segundas de 12.000 francos para arriba.

El Parlamento inglés

Suspensión de sesiones.

LONDRES, 19. Terminado el discurso del Rey en el Parlamento, el presidente de la Cámara de los Comunes se trasladó a la de los Lores para asistir a la notificación de la sanción regia al bill del Home Rule.

Después de notificada la aprobación se produjeron en la Cámara patrióticas manifestaciones, ocurriendo igual en la Cámara popular y entre un entusiasmo indescriptible, quedaron suspendidas las sesiones hasta el 21 del próximo mes de octubre.

Bonos del Tesoro inglés

Cuánta de la emisión.

LONDRES, 19. Un comunicado oficial dice que los bonos del Tesoro, emitidos hasta aquí para las necesidades de la guerra, ascienden a la suma de cuarenta y cinco millones de libras esterlinas.

Seis millones en filas

El ejército ruso.

ROMA, 19. La Tribuna dice saber por conducto fidedigno que Rusia tiene actualmente seis millones de hombres en filas y otros cuatro millones como reserva.

Refuerzos alemanes

Después de la batalla del Marne.

PARIS, 19. Le Matin dice que los refuerzos recibidos por los alemanes después de la batalla del Marne parecen elevarse a 50.000 hombres.

Las tropas de la India

Los gastos de la expedición.

LONDRES, 19. Describiendo al derozo manifestado con perfecta unanimidad por los elementos indígenas de la India inglesa, el Gobierno británico ha acordado acceder a que sean ellos los que costeen los gastos que origine la expedición de Cuerpos de ejército indios al continente europeo.

Te para los aliados

Un buen obsequio.

PETROGRADO, 19. Los japoneses que se dedican al comercio del té han regalado cien mil libras de dicho producto al ejército ruso, doscientas mil a los ejércitos francés e inglés y veinte mil a los combatientes belgas.

Espías fusilados

En los alrededores de Nancy.

NANCY, 19. En los alrededores de esta población han sido detenidos varios sujetos a quienes se les probó que habían incurrido en delitos de espionaje.

Uno de los detenidos cortó la línea telegráfica.

Otro levantó una antena de telegrafía sin hilos para comunicar a los alemanes informes referentes a los movimientos de las tropas francesas y británicas.

Dichos espías han sido fusilados.

Morteros imaginarios

Lo que dicen los técnicos.

COPENHAGUE, 19. Un periódico danés afirma terminantemente que los decantados morteros de 420 milímetros no existen ni han podido existir más que en alguna imaginación exaltada.

Según los técnicos, tales morteros necesitarían proyectiles de 800 kilogramos de peso cada uno.

Además, el peso de cada mortero sería de veinte toneladas, y con esto su transporte resultaría difícilísimo.

El Papa y la guerra

Su Santidad aplaude al Gobierno italiano.

ROMA, 19. «La Stampa», de Turín, asegura que Su Santidad Benedicto XV ha dicho al cardenal Ferrata, su secretario de Estado, que admira la conducta seguida por el Gobierno italiano desde el momento en que comenzó la guerra europea, cuando la Iglesia estaba de luto.

Por su parte, monseñor Ferrata — según afirma también el ya citado periódico de Turín — ha declarado que el Sumo Pontífice repite la invocación a la paz, y reconoce la sabiduría con que ha procedido el Gabinete italiano, salvando a Italia de los horrores de la guerra.

Estas frases han sido interpretadas en el

sentido de la buena disposición del nuevo Pontífice hacia el Gobierno.

La vida en Burdeos

Consejo de ministros.

BURDEOS, 19. Se ha celebrado Consejo de ministros bajo la presidencia de M. Poincaré.

Este firmó varios decretos: uno de ellos dando facilidades para los alistamientos de los jóvenes que por su edad estén sujetos a la autoridad paterna. Otro nombrando gran oficial de la Legión de Honor al general Castelnaud, y otros de menos importancia.

Instrucción de reclutas.

El ministro de la Guerra ha publicado una circular dando disposiciones para la mejor instrucción de los reclutas.

Estos se alojarán en los campos de tiro actuales y en otros que se establecerán, y confiados a instructores especiales.

Millerand quiere que en breve la quinta de 1914 pueda ingresar en filas.

El pago de los caballos.

El ministro de la Guerra ha manifestado que la demora en el pago de los caballos requisados para el ejército no es culpa suya, sino de los alcaldes y de los pagadores militares.

Ha dado órdenes para que se abone en seguida lo que el Estado debe por tal concepto.

También ha dado instrucciones para aliviar la situación de las viudas y los huérfanos de militares muertos en campaña.

Las trincheras de Chalons

PARIS, 19. Las trincheras que los alemanes tienen establecidas al Norte de Chalons-sur-Marne son, aproximadamente, de un metro de profundidad.

De veinte en veinte metros tienen unas cubiertas, constituidas por puertas y ventanas arrancadas de las viviendas.

Bajo estas cubiertas están colocadas las ametralladoras, que, resguardadas de esa suerte, hacen magníficos tiros.

En la Embajada de Alemania

En la Embajada de Alemania ha manifestado hoy que, según noticias enviadas por el Ministerio de Negocios de Berlín, que tienen fecha 17, continuaba la batalla en toda la línea, muy favorable para los alemanes.

Para los heridos

TARBES, 19. La familia Rolland, de Madrid, ha puesto a la disposición del prefecto de los Altos Pirineos veinte camas para heridos en el establecimiento benéfico de su patronato, sito en el pueblo de Guchen, y ha remitido la suma de cuatro mil francos para que puedan ser socorridas las familias pobres de los soldados que están en campaña oriundos de dicho pueblo.

LA ACCION NAVAL

Las escuadras austriaca y aliada

Sin víveres ni municiones.

ROMA, 19. Como consecuencia de la ocupación de Cattaro por los montenegrinos, la escuadra austriaca, compuesta de veinte unidades, está falta de víveres y municiones.

Transatlántico capturado.

La escuadra aliada capturó un transatlántico austriaco que conducía víveres y municiones a Cattaro.

Este transatlántico navegaba con bandera griega.

Notas de la guerra

Héroe de catorce años

Le Gaulois cuenta la siguiente historia: «Al acercarse a Lila, en el cordón de Douchy, los alemanes detuvieron a quince minores y se dispusieron a fusilarlos.

El teniente que mandaba el pelotón iba a dar la voz de ¡fuego! cuando se desplomó muerto. Estupor, momento de vacilación, luego una explosión de espantosa rabia.

Al borde de un hoyo caía también el brazo vengador. Un sargento de Infantería, un francés, herido en un combate reciente, agonizaba en el fondo de un hoyo. Había visto la horrible escena, y sacando su revólver mató al organizador de la matanza.

Los alemanes se precipitan, lo sacan de su refugio, lo arrastran a calzatas y a puntapiés, y lo arrojan al pie del muro donde están alineados los míseros condenados a muerte.

Sin embargo, hubo un pequeño retraso en la ejecución, porque los soldados del Kaiser, acaso por piedad humana en ausencia de un superior, esperaron para vengar al muerto a que otro oficial les diese la orden. Y fueron a buscar al capitán.

Como éste tardase en llegar, el sargento francés, sediento a causa de la fiebre, vio a un chico emocionado, y conteniendo el llanto entre los testigos del drama.

Y gritó con voz apagada y suplicante: «¡Tengo sed! ¡Quiero morir! pero antes un vaso de agua, por compasión!»

El chico echó a correr y trajo un jarro de agua fresca.

El pobre sargento la bebió con ansia y placer al mismo tiempo.

«¿Qué es eso?—exclamó una voz de trueno.—¿Quién se lo ha permitido, golfillo? Espera un poco.»

Era el capitán alemán.

Luego continuó:

«¡Ah! ¿Tú socorres a ese miserable? Pues bien, para que aprendas, toma ese fusil. Cógelos así; la mano ahí, y tú dispararás cuando yo te diga ¡fuego!, apuntando a ese hombre. Tú mismo matarás a tu sargento.»

El oficial alemán reía. La broma le parecía excelente. De una ojeada revisó su pelotón. Los fusiles estaban apuntando. Otra mirada al chico. Este tenía bien el arma y apuntaba al sargento francés. ¡Fuego! Los quince números se desplomaron, y también el capitán alemán. Con un ágil movimiento de leoncillo, el chico había dado vuelta, y a quemarropa mató al capitán.

Claro es que inmediatamente el chico fue

fusilado a su vez. El chico se llamaba Emilio Despres. En su país natal le van a elevar un monumento.»

La voz de un prelado

Reproducimos los siguientes párrafos de una circular publicada por el prelado de Cádiz:

«Si todos los años hemos dirigido nuestra exhortación ferviente a los fieles diocesanos para que honrasen a la Santísima Virgen con el rezo devoto del Santo Rosario especialmente en el mes de octubre, con mucha más razón lo hacemos en el presente, en el que las tristes circunstancias que a todos nos rodean, obligan a acudir a la Madre de Dios y Madre Nuestra en demanda de especiales auxilios.»

Todos conocéis, amados diocesanos, la situación creada en Europa por la lucha encarnizada que se ha entablado entre las más poderosas naciones, y cuán horrosos son ya—y puede temerse sean en adelante—los estragos que en todo orden produce siempre el azote de la guerra, y más cuando toma las proporciones que la presente, por diversas causas.

Pues bien; para salir al frente el cristiano, en cuanto le sea posible, a este mal gravísimo, ya que no use otras armas que las de la oración, presente cada día a la Virgen Inmaculada el obsequio del Santo Rosario, y obliquela con su deprecación fervorosa a que tienda el manto de su misericordia sobre todos en general y obtenga de su Hijo bendito, verdadero y supremo Príncipe de la Paz, la que todos ansiamos en esta horrible contienda.»

De Gibraltar

De una información del Diario, de Jerez, reproducimos los siguientes párrafos: «Entramos en Gibraltar.

Por el Peñón suben las casas amarillas, rojizas, que se confunden con el color de la tierra.

A las puertas de la plaza nos detienen unos policemen y nos entregan un ticket.

Lo leemos: «Waterport. Permit until first evening gunfire. John Cochrane, Chief of Police.»

Ya podemos circular por la plaza. Por la calle Real, ancha y exótica, con sus tabaquerías y sus tiendas indias plenas de sedas riquísimas, y de telas de oro y de juguetillos de marfil, aturden los gritos de los vendedores de periódicos.

«La derrota de los alemanes! ¡Las victorias inglesas! ¡Los cañones y prisioneros cogidos por Inglaterra a Alemania! ¡Los millones de bajas sufridas por el ejército germánico en las últimas batallas!»

La gran preocupación de Gibraltar la constituye la guerra; en cafés, en círculos, en tertulias no se habla de otra cosa; el comercio se arruina; los trabajos se paralizan; se mira mucho hacia el cielo, pensando en los dirigibles; se mira más hacia Rusia, porque del esfuerzo del oso siberiano se espera el triunfo en el Continente.

Se vive en una atmósfera de nerviosismo; todos tienen fe, una fe poderosa de pueblo consciente de su fuerza y de su valor, en la Marina; Inglaterra es hoy, como ayer, la dueña del mar; Inglaterra en el agua es invencible.

Pero si Alemania derrota a franceses y a rusos, si se erige en árbitra y emperatriz del Continente, ¿qué ocurrirá?

«No se prolongará la guerra indefinidamente? Y el espectro de una lucha sin fin, de años, de quinquenios, porque Inglaterra no se humillará nunca, se vislumbra en el horizonte, con su cortejo de miseria y de ruina.»

Y Gibraltar, como el mundo entero, mira con inquietud hacia el mañana, preñado de peligros.

En uno de estos coches, que parecen pagodas ambulantes, damos la vuelta a Gibraltar.

No se ve un cañón por ninguna parte; el Peñón severo—al fin inglés—guarda escrupulosamente sus secretos en las entrañas, donde aliento un volcán de hierro y de fuego.

La distinción británica, enemiga de relumbrones, se refleja en esta máquina formidable de guerra; aquí vibra el espíritu de la raza sajona.

La fanfarronería meridional, tan amiga del lujo fastuoso, tan apasionada por aparentar que posee más de lo que tiene, contrasta con esta sencillez inglesa.

En Ceuta, en Tetuán, en Tánger, hemos visto cañones por todas partes; en realidad muchos de ellos no son otra cosa que enormes masas de metal, útiles para ser vendidas al peso; en Gibraltar no vemos ninguno; si no supiésemos que es una plaza fuerte, no lo sospecharíamos; con sus casitas de Belén casero parece una placida población holandesa: no le faltan más que los molinos.

Hasta los soldados ingleses, tiesos, rígidos, vestidos con uniformes pintorescos de colores, se nos antojan unos buenos muchachos, muy decorativos, incapaces de hacer daño a una mosca.

Y, sin embargo, en los campos de Francia están demostrando que saben morir sin retroceder...

Del puerto sale un transporte cargado de tropas.

Son los regimientos escoceses, que constituyen parte de la guarnición de Gibraltar; el Gobierno de la metrópoli los envía a la guerra.

Sobre la cubierta se amontonan los hombres.

Un torpedero custodia al buque, como rodrión escudero a dama recatada.

Desde los muelles, desde los balcones de las casas, desde las murallas, la muchedumbre observa cómo sale el barco del puerto, arrastrado por un remolcador.

Hay fulgor de patriotismo en todos los ojos.

Con los soldados que parten van las esperanzas y los afectos de Gibraltar.

Del buque surge, como un *hossama*, un ¡hurra! formidable, entusiasta.

De las alturas del Peñón ruedan sobre las casas, sobre las calles, hasta hundirse en la bahía, los ¡hurra! de los que se quedan, contestando a los ¡hurra! de los que se van.»

El pretendido discurso de Burns

Varios periódicos españoles han dado cuenta en sus columnas de un discurso del ex ministro inglés Mr. Burns, favorable a Alemania.

Pues bien. The Times ha negado, a ruego de Burns, que la noticia sea cierta, y The Liverpool Daily Post dice lo que sigue, en su número de 8 del corriente:

«Si esta es la guerra más grande de la Historia, también es seguro que algunos de los cuentos que circulan en Alemania alrededor de ella exceden a cualquier hecho conocido en la historia. Napoleón, con su gran experiencia y su conocimiento sin rival, habló de «mentir como un bofetón», y algunas de las relaciones circuladas por los telegrafos sin hilos de Alemania hubieran excitado su admiración. Pero el premio gordo por la falsedad hay que darlo al genio desconocido, que ha compuesto un discurso de Mr. John Burns, y de esta manera ha asegurado para él una publicidad mucho más extensa que hasta ahora ha gozado en Alemania. El relato es una fabricación habilísima, tal vez demasiado hábil, pues en su examen histórico de las guerras napoleónicas y de la guerra de 1870 se ve la mano de un experto militar y no de un hombre de Estado tan franco como el Sr. Burns. Parece, de la referencia amplísima de nuestros súbditos mahometanos, que el discurso era fabricado más especialmente en beneficio de Turquía; pero sin duda habrá acorazonado a la gente en Alemania el pensar que el Sr. Burns estaba dirigiéndose a un auditorio grandísimo en Londres, diciéndole que era preciso que venciera Alemania. Lo que nos extraña es que un periódico tan reputado como el Frankfurter Zeitung haya publicado, como discurso verídico, lo que ellos han sabido que era una pura invención. También será algo desagradable para el Sr. Burns ser víctima de tal fabricación.»

Sean las que fueran las razones que tuvo para dimitir, desde la crisis ha guardado un silencio sabio y patriótico.»

LA GUERRA DEL 70

DE NUESTRA COLECCION

20 de septiembre de 1870.

«La Prensa republicana declara que son falsas las noticias sobre desórdenes y motines en Marsella y en otras partes de Francia, y habla de triunfos parciales de las armas francesas.»

«Un periódico de Berna, el Bund, dice que las fuerzas alemanas que van concentrándose sobre París están clasificadas de la manera siguiente: el ejército del Príncipe Real de Sajonia y el cuarto y duodécimo, con el Cuerpo de la Guardia, que hacen un total de 80.000 hombres; el ejército del Príncipe Real de Prusia, los Cuerpos prusianos quinto, sexto y undécimo, el primero y segundo Cuerpos bávaros y la división wurtemberguesa, componiendo un total de 150.000 hombres; todas estas tropas adelantan sobre París sobre un frente que se extiende entre el Aisne y el Sena por el Norte y Este de la capital.

Mientras 220.000 hombres están en marcha, el otro ejército, que ha llegado ya a Neufchateau, y que probablemente se dirige hacia la parte Sur de París, cuenta por lo menos con 100.000 hombres; de manera que puede muy bien calcularse este primer ejército, destinado a emprender la obra tan difícil de la toma de París, en más de 300.000 hombres.»

«El partido orleanista francés se prepara a medir sus fuerzas con los republicanos tan pronto como se firme la paz.

Parece que los más influyentes personajes de este partido han hecho gestiones cerca del duque de Aumale para que acepte el Trono de Francia en el caso de triunfar en las elecciones próximas la forma monárquica; pero el duque de Aumale se ha negado desde luego, reconociendo como único jefe de la familia al conde de París, a quien en su caso correspondería ocupar el Trono.»

«El día 16 corrió en París el rumor de la rendición de Strasburgo; pero la noticia no se ha confirmado.»

«Las últimas noticias recibidas de Pourruaux-Bois presentan el estado del mariscal Mac-Mahón como todo lo satisfactorio posible; el ilustre herido ha podido tomar ya algún alimento.»

«En Alsacia se está cubriendo de firmas una entusiasta protesta de fidelidad a Francia.»

«TOURS, 19 (4.10 tarde). Las comunicaciones entre Tours y París han quedado hoy completamente interrumpidas.»

«LONDRES, 19. (Por el cable angloportugués.) El conde de Bismarck ha contestado afirmativamente a la pregunta del Sr. Favre sobre si le recibiría en el Cuartel general del Rey Guillermo, en Meaux, para entablar negociaciones.»

«El fuerte de Vitche continúa resistiendo al enemigo bajo el mando de un capitán de gendarmes, el Sr. Mathieu, quien al recibir a un parlamentario que le proponía la rendición, apoyándose en la derrota de Mac-Mahón, le contestó así:

«Un ejército francés puede perecer, pero Francia no, y ella se encargará de vengarle.»

«Dice el Eco de Ambos Mundos del 16: «Desde anoche hay 10.000 soldados alemanes sobre unas alturas que dominan completamente a París, situadas a tres leguas de distancia del recinto de las fortificaciones.»

«Esta mañana han llegado nuevas fuerzas enemigas por otros diversos puntos, y como es de presumir que continuarán llegando durante lo que resta del día, creemos que no pasará el de mañana sin que llegue a nues-

tros oídos el horrisono estampido del cañón, anunciándonos la continuación de las hecatombes que hace más de un mes están ensangrentando el suelo de Francia.»

«Las comunicaciones telegráficas directas con París están cortadas, razón por lo que hasta la hora de cerrar nuestro número no hemos recibido despacho alguno.»

«TOURS, 19 (8 noche).—PARIS, 19. El Elector Libre refiere que ayer hubo pequeños combates por el lado de Ivry y Chatillons.

Durante la noche se ha oído un vivo tiro por la parte de Clarmat y Meudon.

Casi todas las tropas están fuera de París con objeto de molestar al enemigo.

Han aparecido varios destacamentos enemigos en Clarmat, Creteil, Nangis y otros puntos.

El Príncipe heredero de Prusia adelanta en dirección a Fontainebleau.

Los tiradores francos han ocasionado grandes pérdidas a los dragones prusianos cerca de Melun.

El enemigo ha pasado el Sena cerca de Choisy-le-Roi.

La Guardia nacional ocupa las murallas de París.

El mejor espíritu reina en todas partes.»

En Madrid

DICE EL PRESIDENTE

El Sr. Dato, después de cumplimentar a la Reina madre en la estación, se dirigió a Palacio para despachar con el Rey.

El Presidente le dió cuenta de los telegramas que tiene el Gobierno, que no se refieren a las operaciones, porque de la gran batalla entablada en Francia se sabe muy poco, nada más que continúa.

Hoy domingo no despachará el señor Dato con S. M., a menos que ocurra algo importante.

Dijo el Sr. Dato que se había establecido un correo con Alemania por Holanda.

Añadió que la Casa armadora Mac Andrew rogaba se desmintiese la noticia de haberse suprimido las comunicaciones directas entre los puertos ingleses y Sevilla.

La Prensa de Londres ha publicado ya la rectificación.

Noticias de Petrogrado avisan la salida del vapor español Neguri con dirección a Newcastle, con cargamento de madera.

Ha recibido el Presidente del Consejo telegramas de algunos puertos del Mediterráneo y del Cantábrico, diciendo que tienen condiciones para establecer depósitos comerciales.

A todos les ha contestado el Sr. Dato diciendo que desea favorecerles, y que lo hecho en favor de Cádiz es solamente por vía de ensayo y por encontrarse aquel puerto en condiciones inmejorables, teniendo también en cuenta la urgencia del caso.

Más adelante, seguramente, se establecerán en Barcelona, Valencia, Bilbao y otros puertos importantes.

Suponia el Presidente que ya no vendrían las Comisiones de Cádiz que se habían anunciado.

Ayer conferenciaron los Sres. Dato y Cierva acerca de la Junta de iniciativas, que comenzará en seguida a cumplir su cometido.

El Consejo de ministros celebrado anteaayer acordó enviar a dicha Junta varios expedientes para que proponga aquellas soluciones que crea más convenientes a los intereses nacionales.

Acerca de los relatos hechos por algunos españoles procedentes de Pernambuco, y que publicamos anteañoche, dijo el Sr. Dato que se averiguaría la veracidad de aquéllos para proceder en consecuencia.

Insistió en negar que fuesen fusilados cinco españoles en Lieja, pues la rectificación que ha recibido el Gobierno es oficial y, por tanto, tiene que darle crédito.

Tanto el Gobierno alemán como el embajador de España han prometido que en el momento que averigüen el paradero de dichos españoles les darán toda clase de facilidades para regresar a España.

Dirección general de Obras públicas

Caminos vecinales.

Se aprueba el proyecto de camino vecinal de Gérgal a la carretera de los Callejones (Almería), con subvención de 5.421,01 pesetas al Ayuntamiento de Gérgal.

Idem id. id. de la carretera de Cogolludo a Torrelaguna a la de Espinosa de Henares (Guadalajara), con subvención de 36.346,29 pesetas al Ayuntamiento de Fuencemillán y 861,17 pesetas al de Espinosa de Henares.

Idem id. id. del de Daifontes a la estación del ferrocarril (Granada), con subvención de 9.761,82 pesetas al Ayuntamiento de Daifontes.

Idem id. id. del de Abla a la estación del ferrocarril (Almería), con subvención de pesetas 32.181,66 al Ayuntamiento de Abla.

Idem id. id. del de Gandía a Barig (Valencia), con subvención de 32.861,38 pesetas al Ayuntamiento de Gandía y de 13.213,74 pesetas al de Barig.

Se concede anticipo de 5.468 pesetas al Ayuntamiento de Amós (Pontevedra) para la construcción del camino vecinal de Portami-rans a Aguasopada.

Idem id. id. de 1.500 pesetas al Ayuntamiento de Mancha Real y 6.

Ferrocarriles.

Se otorga la concesión del tranvía eléctrico del Ferrol a Santa María de Neda a D. José F. Solórzano.

Expropiaciones.

Se aprueba, para el pago, el expediente de expropiaciones del término de Monforte (Alicante), por 26.879,01 pesetas.

Crisis obrera en Monóvar

Como aclaración a noticias equivocadas que se han publicado, el alcalde presidente del Ayuntamiento de Monóvar nos ruega hagamos constar:

- 1.º Que hay allí, a consecuencia de las circunstancias actuales, 700 obreros del campo paralizados y en la situación tristísima que puede suponerse.
2.º Que dió cuenta de ello al gobernador civil de la provincia y se dirigió asimismo, por telegrama, al Presidente del Consejo y al ministro de Fomento.
3.º Que hay un medio fácil de resolver por el momento la crisis obrera en aquella ciudad: emprender las obras de unión de la carretera de Pinoso a Novelda y Elda por la ronda de Monóvar, cuyo proyecto y estudio están aprobados, y ejecutándose, naturalmente, dichas obras por administración.
Queda complacido el alcalde de Monóvar, cuya aspiración no puede ser más legítima.

Noticias oficiales

En el ministerio de Estado se han facilitado las noticias siguientes:
«Las noticias de Londres acusan que continúa la gran batalla en Francia, sin que se conozcan detalles, siendo evidente la enérgica resistencia de los alemanes y la acumulación de tropas traídas de Alsacia, del Sur de Bélgica y en la región del Rin.
Acumulan gran material de ferrocarriles en Luxemburgo, para el caso de que consideren necesario retirarse.
Es opinión en Inglaterra de que piensan dedicar los alemanes su principal esfuerzo contra Rusia, conteniendo a los aliados en el Oeste.
El ejército belga continúa las operaciones, habiendo pasado el día de ayer en largo duelo de artillería, cerca de Termonde, diciéndose han sido rechazados con grandes pérdidas los alemanes.
De Rusia se confirma el fracaso de Alemania de envolver el ala derecha rusa en la Prusia Oriental.
Igualmente llegan noticias rusas de nuevas operaciones para terminar la derrota de los austriacos, cuya retirada a Cracovia parece probable.
Rusia tendría para avanzar que tomar dos fortalezas en la Polonia austriaca; pero acumula nuevamente enormes fuerzas para la invasión.
El revolucionario ruso Yurceff publica en The Times una carta, manifestando que todos los partidos están unidos en la guerra nacional, y que sale para ponerse a disposición del Gobierno ruso, y que espera que los actuales sucesos señalen una nueva era para su país.
Según noticias de Rusia, parece que en Austria se ha dictado una disposición para que empuñen las armas todos los hombres capaces de llevarlas, cualquiera que sea su edad.
El día 17 se perdió en el canal de la Mancha un viejo pontón de la Marina de guerra inglesa, que iba remolcado por otro, ahogándose veintidós marineros.
Por segunda vez un crucero ha apresado a un transatlántico holandés, por llevar reservas alemanas.
Se supone que serán puestos en libertad.
La Prensa inglesa publica la contestación evasiva y reservada del Presidente de los Estados Unidos a la Comisión oficial belga y a las manifestaciones de Alemania referentes al uso, por los aliados, de balas prohibidas.
Anteayer hubo gran manifestación en Londres, de todos los partidos, en honor de la India, al declarar el Presidente del Consejo que dicha colonia insistió en sufragar los gastos corrientes de su Cuerpo expedicionario en Europa.
El ministro de la Guerra ha declarado en el Parlamento, después de elogiar al general en jefe y principales colaboradores de la campaña en Francia, que la Gran Bretaña posee medios para sostener permanentemente con tropas las fuerzas de las seis divisiones de Infantería y dos de Caballería, saliendo diariamente nuevos contingentes.
El ejército territorial se acerca rápidamente, en eficacia, al de la primera línea, y le sustituye en las guarniciones de Ultramar.
Obtenido ya el medio millón de voluntarios, se están formando cuatro ejércitos nuevos, de los que dos han empezado la instrucción en campamento especial.
El Banco de Inglaterra ha cerrado su balance semestral con el beneficio neto de 500.000 libras.
Las noticias de Viena acusan que después de rechazar diversas columnas serbias que, en número de 15.000 hombres, pasaron el Save, los austriacos derrotaron también a otros 80.000 serbios que atravesaron el Danubio, a unos 20 kilómetros al Este de Belgrado, y atacaron a Pansowa y Dolowa.
Los serbios perdieron muchos prisioneros y cañones.
En la frontera rusa, los austriacos siguen en sus posiciones de defensa.
El Emperador y la Familia Real austriaca continúan sin novedad.
Se gestiona cerca del Gobierno francés para que permita la salida de mercancías destinadas a España que están detenidas en Marsella.
El servicio de peatones españoles se ha reanudado en Tángier sin novedad.
Noticias oficiales de Francia dicen que el ala izquierda de los aliados continúa progresando, aunque muy lentamente.
Los alemanes han tomado la ofensiva en varios puntos, principalmente entre Craonne y Reims, siendo rechazados por fuerzas aliadas.
En el centro de Reims al Argonne los ale-

manes continúan fortificándose, y adoptan una actitud puramente defensiva.

En Alsacia los franceses siguen ocupando Altkirch y Than. En Lorena y en los Vosgos los alemanes ocupan posiciones fuertemente fortificadas en los alrededores de la frontera; pero se considera ese teatro de la guerra como secundario por ahora, y se cree como más importante la acción en el Aisne.

La opinión pública aguarda noticias con confianza.

La neutralidad en España

Felicitaciones al Gobierno por el mantenimiento de la neutralidad.

Cámara Oficial de Comercio e Industria de Toledo.—Doña Benita Asas Manterola, directora del periódico «El Pensamiento Femenino», en nombre propio y en el de la Redacción de dicho periódico, Madrid.—D. Carlos Vegas, D. Enrique Vegas y D. A. Antoranz, Madrid.—D. Agustín Castaño, D. Adolfo García, D. Silvino Castaño, D. Julio F. Fontela, D. Conrado B. Fontela, D. Antonio Merediz, D. Eduardo Menéndez, D. César Fernández, D. Nicolás Vega, D. Nicolás Pérez, D. Claudio Martín, D. Antonio Ramos, don Gumersindo Pérez, D. Rodrigo B. Fontela, D. Félix Díaz, D. C. Fontela, D. Ramón A. Solís, D. Enrique Fernández, D. Joaquín Díaz, D. Antolin Peña, D. Manuel Ortiz, don Juan Sierra, D. Manuel Fernández, D. Luis Martínez, D. Valentín Menéndez, D. Antonio López, D. Miguel García, D. José Fuentes, D. Paulino Álvarez, Oviedo.—Antiguos silvestistas de Santa Fe, Granada.

Asociación de Propietarios de Avilés.—Ayuntamiento de Bodonal.—Ayuntamiento de Barbastro.—Ayuntamiento de Ondárroa, por unanimidad.—Ayuntamiento de Masnou.—Ayuntamiento de Alcalá la Real.—Centro de Acción Social de Ibiza.—Asamblea de la agrupación de fabricantes e industriales de Gijón.—Ayuntamiento de Alcázar del Rey (Cuenca).—Ayuntamiento de Garcinano (Cuenca), por unanimidad.—Cámara Oficial de Comercio e Industria de Valladolid.—Ayuntamiento de Gibralfón (Huelva).—Ayuntamiento de Buendía (Cuenca).—Juez municipal y secretario de Villacañas (Toledo).—Ayuntamiento de Pelahustán.—Cámara Agrícola de Caravaca.—Ayuntamiento de Miranda del Castañar (Salamanca).—Sociedad de Socorros Mutuos de San Vicente de Paul.—Don José Ramírez, Ciudad Real.—D. Ildefonso Seguro Sancho, Alanje (Badajoz).—Ayuntamiento de Mollet.—Caja de Ahorros de Alcoy.—Ayuntamiento de Ripoll (Gerona).

En provincias

En Barcelona

Noticias de origen alemán.

BARCELONA. (Sábado, tarde.) En el Consulado alemán nos han facilitado el siguiente telegrama del Estado Mayor alemán: «Los Cuerpos de ejército franceses 13.º y 4.º, así como también otra división, fueron ayer derrotados por completo cerca de Nogent, al SO. de Compiègne, perdiendo varias baterías.
Los ataques del enemigo en varios puntos del campo de batalla han fracasado, con pérdidas sangrientas.
El avance de los cazadores franceses apinistas sobre las crestas de los Vosgos, cerca de Frenosthal, fué rechazado.
Las tropas alemanas han tomado por asalto Primont, cerca de Reims, haciendo 2.500 prisioneros.
Además, en plena batalla, los alemanes hicieron sobre el campo muchos prisioneros y tomaron infinidad de cañones, cuyo número es imposible fijar por ahora.»
Este telegrama tiene fecha de hoy.

Un incidente.

Esta mañana, al salir los periódicos, vocaban los muchachos la muerte del Príncipe imperial, y una mujer se presentó llorando en el Consulado de Alemania para preguntar si era cierta la noticia y entregar una cantidad, destinada a rogativas, que no le ha sido aceptada, para pedir a Dios que no resultara cierta la noticia.

Los vendedores se referían a la muerte del caudado del Emperador.

Los sucesos de Pernambuco

Lista de heridos.

LAS PALMAS. (Viernes, noche.) De los 450 supervivientes que recogió el transatlántico español, 25 vienen heridos.
Son los siguientes: Francisco Argod, Jerónimo Pérez, Antonio Obreyre, Eduardo López, Vicente Leal, Aurelio Melera, Eduardo Romero, Benjamín González, Víctor Valencia, Jesús Rocas, José Vasco, Ramón Fernández, Tomás Ruiz, José Rosende, Gumersindo Boquete, Ubaldo Fuentes, Angel Ariza, José Castro, Francisco Pérez, C. Puyol y Antonio Nogueira, todos gallegos.
Salen esta tarde para Cataluña, con destino a Vigo.

En Cádiz

Llegada del «Montserrat».—Relato de un viajero.

CADIZ. (Sábado, tarde.) Ha llegado el transatlántico «Montserrat», procedente de la Habana, Veracruz y Nueva York, trayendo 200 reservistas franceses, que embarcaron en Veracruz y marchan a incorporarse a filas.
También trae dicho buque medio millón de pesetas en plata, que envían de la Habana al Banco de Cartagena.
Los referidos franceses y los demás pasajeros del «Montserrat» han suscrito un mensaje de gracias para el capitán, D. Pablo Ferrer, por las difíciles circunstancias por que han pasado durante el viaje.
Uno de los viajeros ha hecho el siguiente relato:

A las veinticuatro horas de salir el «Montserrat» de Nueva York, el día 7, se encontró con el crucero grande inglés «Gloria», que lo mandó parar.
Subieron al «Montserrat» varios marineros ingleses, al mando de un oficial, todos armados, los cuales hablaron con un teniente de navío inglés llamado Juan Besthe, que había embarcado en Veracruz, y que después se supo que era confidente, y que desembarcó en Halifax con los ingleses.
Estos obligaron al capitán del «Montserrat» a entregar la documentación y las llaves de los armarios.
También le obligaron a quitar las antenas de la telegrafía sin hilos.
Protestó el capitán del «Montserrat», don Pablo Ferrer, haciendo constar que era un barco neutral, subvencionado por el Gobierno español y despachado por los Estados Unidos para navegar libremente.
Los ingleses obligaron al «Montserrat» a seguir al buque de guerra hacia Halifax, por conducir pasajeros alemanes y austriacos.
Reconocieron los ingleses las bodegas, tomando nota del dinero que venía como carga, y del que traía en la caja el transatlántico.
Los ingleses embarcaron en el «Montserrat» a treinta marineros, al segundo comandante del crucero, a un teniente de navío y dos oficiales de Infantería de Marina, todos con armas.
A las ocho de la noche advirtió el crucero inglés que el «Montserrat» fuera cerca de él, evitando las guías, para evitar que tropezara con las minas submarinas.
Cuando el «Montserrat» llegó a Halifax subieron a bordo más fuerzas inglesas, armadas de fusiles y bayonetas, llevándose a tierra a dos austriacos que habían embarcado en Veracruz para Barcelona; a siete alemanes que venían en primera, siete en segunda y 51 en tercera, que habían embarcado en Veracruz, Habana y Nueva York, con dirección a Cádiz y Barcelona.
Protestaron los detenidos, alegando que iban bajo bandera neutral como pasajeros particulares.
El comandante de Marina de Halifax impidió que fueran a tierra el capitán y la tripulación del «Montserrat».
El capitán del transatlántico español formuló la correspondiente protesta ante el con-

sul español de Halifax, porque los marineros ingleses se llevaron los equipajes de los alemanes y de los austriacos que iban en el buque.

Al día siguiente se autorizó al «Montserrat» para que siguiera su viaje, guiándole el crucero «Earl Grey» para que no chocase contra las minas submarinas.

Más tarde se acercó al «Montserrat» el buque inglés «Cochrane», ordenándole que volviere de nuevo al puerto.

Allí registraron nuevamente al buque español, buscando más austriacos, que no hallaron a bordo.

Autorizóse a que saliera nuevamente el «Montserrat», y entonces volvieron a armar la telegrafía sin hilos.

Al marchar los austriacos y alemanes dieron las gracias al capitán del «Montserrat», que evitó el rozamiento entre alemanes y franceses a bordo, y después con los marinos ingleses.

El «Montserrat» tomó en la Habana 400 toneladas de carga del «Bavaria», allí detenido.

En San Sebastián

Fiesta benéfica.

SAN SEBASTIAN. (Sábado, tarde.) Comunican de la frontera que varios jóvenes de Hendaya han organizado para mañana un partido de pelota a beneficio de los heridos en la guerra.

Heridos y refugiados.

Ha llegado a San Juan de Luz un convoy de heridos.

El alcalde de dicha población francesa organiza la instalación de 197 refugiados belgas y fugitivos, que llegaron allí procedentes del Norte de Francia.

La calle de Lieja.

La Municipalidad de Pau ha acordado dar el nombre de Lieja a una calle de la población.

Donativo.

El presidente del Circulo inglés ha entregado al prefecto dos mil francos para el socorro de los heridos y refugiados.

Más heridos.

Ha llegado a Pau un convoy de 258 heridos.

NOTICIAS DE MADRUGADA

La batalla del Aisne sigue sin decidirse

¿Aceptaría Alemania la paz?

En Zaragoza

Asamblea triguera.

ZARAGOZA. (Sábado, noche.) El domingo 27 se celebrará en los salones de la Diputación provincial una asamblea de productores de trigos, organizada por la Cámara Agrícola y por la Asociación de Labradores.

Tiene por objeto significar su protesta por el decreto de agosto desgravando totalmente el Arancel para la introducción de trigos extranjeros.

Se han recibido adhesiones de la mayoría de los pueblos de la provincia, sobre todo de los agrícolas.

La Comisión organizadora ha comenzado a circular invitaciones.

Circular del arzobispo.

El arzobispo, Sr. Soldevilla, ha publicado una circular exhortando al pueblo aragonés para que asista a la función religiosa que se celebrará en la iglesia de La Seo en pro de la paz europea.

En Sevilla

La Exposición hispanoamericana.

SEVILLA. (Sábado, noche.) El Comité ejecutivo de la Exposición hispanoamericana ha tratado extensamente respecto a la fecha que ha de verificarse el certamen con relación a las circunstancias actuales.

La presidencia acordará, en vista del giro que tome la guerra europea, la fecha de su celebración.

En Bilbao

Una carta.

BILBAO. (Sábado, noche.) El vicecónsul inglés en Bilbao, D. Jaime Inest, que tiene un hijo en la guerra sirviendo como voluntario en el batallón de Gordón del regimiento de highlanders, ha recibido una carta en la que su hijo le relata los detalles de la batalla del Marne, que ha resultado favorable a los aliados.

Dice que las tropas están animadas del mejor espíritu, que están bien alimentadas y que las tiendas que les sirven de abrigo son buenas y cómodas.

En San Sebastián

El marqués del Muni.

SAN SEBASTIAN. (Domingo, madrugada.) Ha llegado el marqués del Muni y se hospeda en el Hotel Cristina.

La repatriación.

En Irún entraron 76 repatriados y marcharon 63.

Heridos y niños.

Llegaron a Bayona 140 heridos.
A Biarritz han llegado 150 niños refugiados, que fueron instalados en las casas de las familias caritativas.

Noticias de la guerra.

Una conocida familia de la localidad recibió una carta de un hijo que está en el ejército francés en campaña.
La referida carta dice así:
«Debéis estar inquietos por mi suerte.
«Hace, efectivamente, varios días que no habréis recibido noticias mías.
«Ya hemos entrado en fuego, y de tal ma-

la religión y les convenció para que se dejaran conducir.

Hicieronlo así y se entregaron a los rusos.

Von der Goltz da las gracias.

LONDRES, 19. El Evening News dice, en un telegrama de Amberes, que el gobernador general alemán en Bélgica, Von der Goltz, antes de evacuar Bruselas como consecuencia del repliegue de las tropas germánicas, publicó una proclama informando al vecindario de su marcha y dándole las gracias por la actitud pacífica que había observado durante la permanencia de los alemanes en la ciudad.

Los alemanes en Chantilly.

PARIS, 19. El conservador del Museo y el castillo de Chantilly ha ultimado ya su informe referente a la permanencia allí de los alemanes.

Dice que antes de que éstos llegaran habían sido puestos en salvo todos los objetos de arte.

Agrega que los alemanes se condujeron bien hasta que el día 3 de septiembre evacuaron la población.

Los españoles y la suscripción

BIARRITZ, 19. Siguen los individuos de la colonia española aquí residente contribuyendo a la suscripción pública abierta con motivo de la guerra.

He aquí sus donativos:

- Señora de Sancho Mata, varias camisas.
Señora marquesa de Aulencia, peines, jabones y camisas.
Señora duquesa de Montemar, jabones, toallas y otras prendas.
Señora de Prosper, sábanas y fundas de almohadón.
Señora de Alvarez Mora, vasos, botellas y prendas.
Hermandades Oyarzun, calzoncillos, camisas, calcetines, etc.
Dos farmacéuticos españoles, 12 botellas de agua oxigenada, gasas, algodones, etc.
En metálico se han recibido los siguientes donativos:
Del ministro de Venezuela, Sr. Pulido, 100 francos.
De los marqueses del Baztán, 50.
De la marquesa de Salamanca, 250.
De la señora de Hurtado de Amézola, 500.
De la condesa de Echegoyen, 300.
Del marqués de Casa Calderón, 50.
Total, 1.250 francos.

Sigue la lucha

PARIS, 19. Comunicado de la tarde: «Ala izquierda: en la orilla derecha del Oise progresamos en dirección a Noyon; tenemos todas las alturas de la orilla derecha del río Aisne frente al enemigo, que parece ser reforzado por tropas de refresco, procedentes de Lorena.

En el centro: los alemanes no se mueven de sus profundas trincheras.

En la derecha: el ejército del Kronprinz continúa retirándose.

Avanzamos con regularidad en Lorena.

En conjunto: los dos bandos, fuertemente atrincherados, efectúan ataques parciales en todo el frente, sin resultado decisivo.»

Patrulla destrozada.

OSTENDE, 19. El miércoles último un automóvil blindado inglés encontró una patrulla de cinco ucranianos, matando a cuatro y haciendo prisionero al quinto.

Los ingleses no tuvieron ninguna pérdida.

El puerto de Londres.

LONDRES, 19. El puerto de Londres ofrece un aspecto de actividad jamás visto hasta ahora.

Los Docks están atestados, no sólo de buques capturados, sino también de navíos destinados al Continente y desviados de su camino.

El número de obreros en los Docks ocupados en descargar las mercancías, no tiene tampoco precedentes.

Estos cargamentos se componen de inmensas cantidades de trigo, cuya gran mayoría iba destinada a Alemania.

La capacidad de los depósitos de ordinario destinados a los granos es completamente insuficiente.

Documentos oficiales.

BURDEOS, 19. En el Consejo de ministros celebrado hoy, el ministro del Interior, M. Malvy, comunicó el contenido de los documentos procedentes de las autoridades civiles y militares de los departamentos evacuados, poniendo de relieve el valor y sangre fría demostrados por diversos representantes elegidos por el pueblo y los funcionarios de Administración ante la ocupación alemana.

Gestiones fracasadas

BUCAREST, 19. El ministro de Alemania en Rumania, Sr. Walthausen, ha sido llamado a Berlín porque sus gestiones no han tenido el éxito deseado.

Los éxitos rusos

PETROGRADO, 19. Comunicado del Estado Mayor ruso: «Nuestras tropas se han apoderado de Siniava y Sambor.

Las retaguardias austriacas están en Vichnia, más allá del San.

En el radio de Radym y Medica los austriacos destruyeron los puentes del San.

Yareslaw está ardiendo.

El día 18, en el radio de Sandomir y Radomysl los rusos hicieron 3.000 prisioneros, tomaron 22 cañones y se apoderaron de 3.000 cajas de municiones.

Muchos soldados enemigos aislados se rinden individualmente.

En el frente alemán no ha sido señalado ningún combate.»

La neutralidad de Suiza.

BERNA, 19. Contestando a la declaración de neutralidad helvética, Alemania y Francia afirman de nuevo su voluntad de respetar escrupulosamente la neutralidad suiza. Austria ha hecho análoga declaración.

Los aliados progresan

PARIS, 19. El comunicado oficial de las once de la noche dice así: «A la izquierda.—Hemos tomado una bandera al Sur de Noyons. A consecuencia de un encuentro bastante serio en la llanura de Craonne, hicimos numerosos prisioneros a los 12.º y 15.º Cuerpos alemanes y a la Guardia imperial. Los alemanes, que, a pesar de sus ataques de violencia extrema, no han conseguido ganar el menor terreno delante de Reims, bombardearon durante todo el día la catedral de esta población. La situación, en conjunto, no ha cambiado. En el centro.—Progresamos sobre el lado opuesto occidental del Argonne. Ala derecha.—Nada nuevo. La situación sigue siendo favorable.»

Alemania y la paz

WASHINGTON, 19. El embajador de Alemania anuncia que su nación está dispuesta a declarar que la guerra es una partida que está indecisa hasta ahora y a hacer la paz, con tal de que el territorio alemán en Europa no sea desmembrado.

SECCIÓN OFICIAL

LA «GACETA»

Sumario.

PRESIDENCIA.—Real decreto creando una Junta de iniciativas encargada de estudiar los conflictos que hayan sobrevenido o puedan preverse para la producción nacional como consecuencia de la guerra europea. —Otro nombrando comisario regio, presidente de la Junta de iniciativas, a D. Juan de la Cierva y Peñafiel, ex ministro de la Corona y diputado a Cortes. HACIENDA.—Reales decretos concediendo a los presupuestos vigentes de los ministerios de la Guerra y Fomento los suplementos de crédito que se indican. GUERRA.—Real orden circular haciendo extensivos a los individuos de los reemplazos de 1911 y 1912 los beneficios de indulto otorgados por real decreto de 19 de diciembre último (C. L. núm. 259). ADMINISTRACIÓN CENTRAL.—Estado.—Subsecretaría.—Comercio.—Concediendo el Regium Exequatur a los cónsules y vicecónsules del Extranjero que se mencionan.

MARRUECOS

Telegrafían las respectivas autoridades militares de Tetuán, Ceuta, Larache y Melilla que no ocurre novedad en dichas plazas ni en sus posiciones.

MARANA EN FERROL

La botadura del «Jaime I»

Los infantes y el ministro.

A las seis y minutos de la tarde partieron para el Ferrol SS. AA. los infantes doña Luisa y D. Carlos, acompañados de la marquesa de Aguila Real, general Rodríguez Vera, marqueses de Hoyos y Mesa de Asta, y señor Marín, ingeniero de la División de ferrocarriles.

En el «break» de Obras públicas marchó en el mismo tren el ministro de Marina con su ayudante, Sr. Pereira.

Despidieron a SS. AA. la Infanta doña Isabel, la marquesa de Moctezuma, la señorita de Beltrán de Lis, el Presidente del Consejo, los ministros de Fomento y Gobernación, el subsecretario de la Presidencia, el general Bazán, el gobernador civil y el militar, los generales García Paadín y Pintado, al frente de una Comisión oficial de Marina, y el coronel Santos y Ruiz Zorrilla, secretario del Infante D. Carlos.

Sus Altezas regresarán a Madrid el miércoles próximo por la mañana. Sus egregios hijos permanecerán en Santander hasta el 27 ó 28 del presente mes.

Características del buque.

El nuevo acorazado Jaime I, que mañana será botado al agua en El Ferrol, tiene 132 metros de eslora y 7,7 de calado. Desplaza 15.700 toneladas, y alcanza una velocidad de 19 1/2 millas por hora, y un radio de acción de 1.000 millas.

Al caer al agua el hermoso buque, lleva sus obras muy adelantadas. Lleva 700 toneladas más que el España, y 200 más que el Alfonso XII.

El blindaje y coraza protectora son los siguientes:

Una faja de coraza de flotación de 230 milímetros de espesor, de acero Krupp cementado, que cubre las cámaras de máquina, calderas, pañoles de pólvora y de proyectiles, que se extiende hacia proa y popa, con un espesor de cien milímetros.

Encima de esta faja hay otra de 150 milímetros de espesor, y encima de esta otra de 75 milímetros, que llega hasta la cubierta alta y cubre toda la batería central.

Las torres barbetas están protegidas por placas de 250 milímetros, de acero Krupp cementado, los carapachos que cubren las torres son de las mismas condiciones, de 230 milímetros de espesor en los costados, y placas de acero no cementado en el tope, de 75 milímetros.

La torre de combate del puente de proa es elíptica, protegida con placas de acero, como asimismo la de observación del puente de popa.

Para la protección contra los torpedos lleva exteriormente una red, provista de todos los accesorios necesarios, incluso los pescantes de las tiras, que sirven a la vez de anderos y de pasamanos.

Llevará a bordo 34 piezas de artillería de los siguientes calibres, y dispuestas del modo siguiente:

Ocho cañones de 305 milímetros, alojados

de dos en dos, en torres blindadas a barbata, situadas sobre la cubierta superior; dos torres en los dos extremos del buque y dos en la parte central.

Desde las torres centrales se puede hacer fuego por ambas bandas, y por proa y popa funcionan todos ellos por la fuerza hidráulica.

Veinte cañones de 101 milímetros, montados en la cubierta principal; la mitad de estos cañones hacen fuego por la popa, en dirección paralela al eje del buque, y los restantes por la proa, en la misma dirección.

Dos cañones de 47 milímetros, que van montados cada uno encima del carapacho de las torres de proa y popa.

Dos cañones de desembarco, instalados en la cubierta superior, a proa.

Dos cañones Maxim, calibre fusil, en el puente de proa.

Los pañoles, de pólvora y de proyectiles, situados en las plataformas y bodegas, están dispuestos con arreglo a las más modernas teorías, no entrando en su construcción más madera que la puramente indispensable: ocho ventiladores refrigeradores, movidos a vapor, tipo termotague, mantienen en ellos una temperatura adecuada. Para los casos de incendio se han establecido medios rápidos de inundación.

Los datos correspondientes a la maquinaria del buque son los siguientes: El barco está provisto de maquinaria de turbinas del tipo más moderno, que moverán cuatro hélices, que a unas 365 revoluciones por minuto, darán una potencia total de unos 18.000 caballos.

Cada hélice tiene tres aletas, que constituyen, con el núcleo, una sola pieza, fundida de bronce manganeso especial.

Existen dos cámaras de máquinas: en la de estribor hay turbina de alta presión, de marcha adelante; turbina de baja presión, de marcha atrás, y turbina de alta presión, de marcha adelante y atrás.

En la de babor hay: turbina de media presión, de marcha adelante; de alta presión, de marcha atrás, y de baja presión, de marcha adelante y atrás.

En cada cámara de máquinas hay un condensador principal, con bombas centrífugas, y una maquinaria auxiliar, que comprende bombas de aire, condensador auxiliar, dos bombas de contraincendio y sentina, dos de servicio de agua, refrigerador de aceite, dos de lubricación forrada, dos extractores de grasa y una destiladora; cuatro ventiladores eléctricos renuevan el aire de cada cámara.

Tendrá también dos cámaras de caldera, con seis calderas acuotubulares en cada una. Para la limpieza de los tubos de la caldera se dispone de una máquina de compresión de aire.

Los cabrestantes de proa para las anclas tienen motor de vapor, y el de popa, eléctrico.

Las dinamos están instaladas en la plataforma alta, a proa, debajo de la cubierta protectora.

Hay seis bombas centrífugas, capaces de achicar 50 toneladas de agua por hora.

Entre los botes necesarios para el servicio, lleva tres movidos a vapor y uno automóvil. La dotación se compone de 710 hombres.

La bandera del Jaime I será costeadá con el resto de la suscripción abierta entre las señoras españolas para la del España, con la que también se costea la del Alfonso XIII.

El crucero explorador.

FERROL. (Sábado, tarde.) Con objeto de que los invitados al acto de la botadura del «Jaime I» puedan conocer las dimensiones del crucero explorador, que se construirá en este astillero, se ha hecho el replanteo en gradas.

Las obras no empezarán hasta que se reciban los materiales pedidos a Bilbao y a otras fábricas.

El buque tendrá 120 metros de eslora, 14 de manga y 7 de puntal; montará nueve cañones de cinco centímetros, y tendrá dos tubos lanzatorpedos; su velocidad será de 27 millas; llevará una faja blindada, y sus máquinas serán de turbina.

Viaje de instrucción.

Los aspirantes que vienen realizando un viaje de instrucción a bordo del crucero «Reina Regente» visitaron hoy el astillero, siendo agasajados.

Los cabrestantes de proa para las anclas tienen motor de vapor, y el de popa, eléctrico.

Las dinamos están instaladas en la plataforma alta, a proa, debajo de la cubierta protectora.

Hay seis bombas centrífugas, capaces de achicar 50 toneladas de agua por hora.

Entre los botes necesarios para el servicio, lleva tres movidos a vapor y uno automóvil. La dotación se compone de 710 hombres.

La bandera del Jaime I será costeadá con el resto de la suscripción abierta entre las señoras españolas para la del España, con la que también se costea la del Alfonso XIII.

El buque tendrá 120 metros de eslora, 14 de manga y 7 de puntal; montará nueve cañones de cinco centímetros, y tendrá dos tubos lanzatorpedos; su velocidad será de 27 millas; llevará una faja blindada, y sus máquinas serán de turbina.

Los aspirantes que vienen realizando un viaje de instrucción a bordo del crucero «Reina Regente» visitaron hoy el astillero, siendo agasajados.

Los cabrestantes de proa para las anclas tienen motor de vapor, y el de popa, eléctrico.

Las dinamos están instaladas en la plataforma alta, a proa, debajo de la cubierta protectora.

Hay seis bombas centrífugas, capaces de achicar 50 toneladas de agua por hora.

Entre los botes necesarios para el servicio, lleva tres movidos a vapor y uno automóvil. La dotación se compone de 710 hombres.

La bandera del Jaime I será costeadá con el resto de la suscripción abierta entre las señoras españolas para la del España, con la que también se costea la del Alfonso XIII.

El buque tendrá 120 metros de eslora, 14 de manga y 7 de puntal; montará nueve cañones de cinco centímetros, y tendrá dos tubos lanzatorpedos; su velocidad será de 27 millas; llevará una faja blindada, y sus máquinas serán de turbina.

Los aspirantes que vienen realizando un viaje de instrucción a bordo del crucero «Reina Regente» visitaron hoy el astillero, siendo agasajados.

Los cabrestantes de proa para las anclas tienen motor de vapor, y el de popa, eléctrico.

Las dinamos están instaladas en la plataforma alta, a proa, debajo de la cubierta protectora.

Hay seis bombas centrífugas, capaces de achicar 50 toneladas de agua por hora.

Entre los botes necesarios para el servicio, lleva tres movidos a vapor y uno automóvil. La dotación se compone de 710 hombres.

PROVINCIAS

ANDALUCIA

Un gran incendio.

ALGECIRAS. (Sábado, tarde.) En la próxima finca denominada Molino del Cobre, propiedad de los Sres. Lario Hermanos, se ha declarado un incendio, que a consecuencia del fuerte viento adquirió gran importancia.

Las llamas devastaron una gran extensión de la dehesa, quemando millares de árboles. Han salido fuerzas de la Guardia Civil y numerosos vecinos para combatir el fuego.

El alcalde organiza una expedición de vecinos con material, para el caso de que resulten ineficaces los esfuerzos de los que trabajan en la extinción del incendio.

A la una de la tarde el siniestro ha adquirido alarmantes proporciones.

En la población se siente un calor sofocante, debido a la proximidad del sitio en que se desarrolla el incendio.

Llama la atención la frecuencia con que este año se producen estos siniestros.

ARAGON

Parricida y suicida.

HUESCA. (Sábado, tarde.) En el pueblo de Torla, enclavado en los Pirineos, ocurrió un sangriento suceso, que causó enorme consternación en el vecindario.

El vecino Miguel Bringala, de veintiocho años, disparó siete tiros contra su padre, su madre y su hermana, hiriendo a los tres de pronóstico reservado.

Después huyó, internándose en la montaña hasta llegar a la carretera de Francia, donde se disparó dos tiros en la cabeza con una browning, matándose.

Se atribuye el crimen a cuestiones de intereses.

Esperando al director de Obras públicas.

Se espera la anunciada visita del director general de Obras públicas para inspeccionar las obras que realizan en el monte los ingenieros, en las vertientes pirenaicas de Canfranc.

Las gestiones del gobernador.

ZARAGOZA. (Sábado, noche.) Son muy elogiadas las gestiones que viene realizando en Madrid el gobernador de la provincia, señor Isasa, sobre el desenvolvimiento económico del Manicomio y aumento de las fuerzas de Seguridad.

Traslado de unos restos.

El rector de la Universidad, D. Ricardo Royo Villanova, ha comenzado con gran interés las gestiones para el traslado desde Santander de los restos mortales del ilustre catedrático aragonés D. Bruno Solano.

La Cámara de Comercio.

La Cámara de Comercio acordó en su última sesión dar su conformidad para constituir en Madrid una Comisión ejecutiva de las Cámaras de Comercio españolas.

También se habla de las enseñanzas mercantiles nocturnas, que se establecerán próximamente y que vendrá a inaugurarlas el director de primera enseñanza, Sr. Bullón.

Llegada de Paco Mateo.

En el rápido llegó el novillero gaditano Paco Mateo.

Se le tributó un cariñoso recibimiento. A la estación acudieron muchos aficionados, que marcharon a la población escoltando el auto en que iba Paco Mateo.

La primera visita del novillero fué para la familia del infortunado diestro Herrero, desarrollándose una escena conmovedora entre la familia y el diestro.

Pueblo en la miseria.

Los vecinos del pueblo de Aranda de Moncayo se hallan en la mayor miseria, a consecuencia de las grandes tormentas que cayeron en el mes de agosto y que arrasaron totalmente las cosechas.

Todos los periódicos de la provincia piden que, por caridad, alivie el Gobierno la triste situación de estos honrados trabajadores de Aranda de Moncayo.

CASTILLA LA NUEVA

Muerto por asfixia.

CIUDAD REAL. (Sábado, noche.) Esta tarde, trabajando en un pozo de la calle de la Palma, el obrero Manuel de la Cruz Expósito, alias el Indio, sintió síntomas de asfixia, y no tuvo tiempo de salir al exterior.

Varios compañeros que estaban trabajando en el mismo sitio procuraron auxiliarse; pero, desgraciadamente, era cadáver cuando fué sacado del pozo.

El Indio tenía veinticuatro años, era soltero y concidísimo por su constante vida de raterías.

Acababa de salir de la cárcel, donde se encontraba cumpliendo condena por atentado a la autoridad.

En otras ocasiones también ha sufrido numerosas condenas.

CASTILLA LA VIEJA

Un incendio.

AVILA. (Sábado, noche.) En el pueblo de Sinlabajos, de esta provincia, ha ocurrido un fuerte incendio.

Dos casas quedaron reducidas a escombros y cenizas por las llamas.

Los vecinos que las habitaban perdieron todos los muebles.

Entre los vecinos del pueblo y los de los pueblos limítrofes se pudo localizar el incendio, después de grandes trabajos.

Las pérdidas son de gran consideración.

CATALUNA

Los peluqueros.

BARCELONA. (Sábado, tarde.) A las dos de la madrugada ha terminado la reunión de los huelguistas peluqueros.

Se dió cuenta de las bases presentadas por los patronos al gobernador.

El auditorio las rechazó, rasgándolas el orador que dió lectura de ellas.

También rasgaron una comunicación de los patronos, que modificaba las bases en el sentido más beneficioso para los obreros.

Los discursos fueron todos de tonos violentos.

Se acordó nombrar una Comisión para que recorriera esta mañana las peluquerías, con objeto de evitar la apertura de las mismas.

Con tal motivo se han extremado las precauciones, aunque no se ha podido impedir que algunas peluquerías resultaran con los espejos y cristales rotos.

Los huelguistas se valen de unos trozos de hierro que tiran con una ballesta.

Han sido detenidos tres y conducidos al Juzgado.

Asuntos municipales.

El alcalde, Sr. Boladeres, debía tomar posesión al medio día nuevamente del cargo. No obstante, no lo ha hecho.

Parece que hay diferencias con el alcalde accidental por haber hecho éste unos nombramientos provisionales de guardias municipales.

También obedece la actitud del Sr. Boladeres, según parece, al fracaso de sus gestiones en Madrid.

LA COMPANIA DE MADERAS. Madrid (ARGUMOSA, 14), teléfono 689, Santander, Bilbao, Gijón, «San Juan» (Avilés), Pasajes.

GALICIA

Oro de contrabando.

ORENSE. (Sábado, tarde.) Los carabineros del puesto de Verín se han apoderado de 400 libras en oro que llevaba en un maletín el súbdito portugués José Dos Rios, que iba en dirección a Chaves.

La aprehensión fué hecha en virtud del decreto que prohíbe la exportación de oro. El Juzgado de instrucción entiende en el asunto.

Viaje de propaganda.

ORENSE. (Sábado, tarde.) En el correo llegó el diputado socialista D. Pablo Iglesias. Le esperaban en la estación escasos obreros, que le recibieron con aplausos.

El Sr. Iglesias fué a pie al hotel de Roma, y desde uno de los balcones del edificio saludó a sus correligionarios y les agradeció el recibimiento, recomendándoles que se disolvieran ordenadamente.

Se comenta que no saliera a la estación el elemento republicano.

Considérase deshecha la Conjunción orensana.

Esta noche, el diputado socialista dará una conferencia, dedicada a la Sociedad de canteros.

Mañana marchará a dar un mitin en el partido de Bande.

Agua de Cabreiroá

Recomiéndanla los médicos eminentes para cólicos nefríticos.

VALENCIA

El conflicto pesquero.

VALENCIA. (Sábado, tarde.) La Sociedad de Auxiliares se ha reunido con la del Progreso para tratar de la fórmula presentada por el alcalde y el gobernador como solución de la huelga de los pescadores del bu.

Después de una discusión laboriosa, la fórmula fué aceptada por unanimidad, y se acordó solicitar de las mencionadas autoridades y del comandante de Marina que gestionen cerca del Gobierno, para que éste dicte una disposición prohibiendo la pesca del bu por parejas, con lanchas de vapor.

Una Comisión de pescadores visitó al alcalde y al gobernador para darles las gracias por sus gestiones en el conflicto.

Esta noche se harán a la mar 60 parejas del bu.

Incendio.

Comunican del pueblo de Buñols que se declaró en dicha población un gran incendio.

Las fuerzas del 11.º Montado de Artillería, que estaban de maniobras, consiguieron apagar el fuego.

El edificio se derrumbó.

Toros en Valladolid

VALLADOLID. (Sábado, tarde.) Con gran entrada se lidian toros de Trespacios.

PRIMERO

«Alfarero», cárdeno, bien armado y ligero de pies.

Los piqueros le toman miedo porque revuelca estrepitosamente.

Joselito sigue haciéndose cartel, adornándose en quites.

El toro es duro y pegajoso. Toma ocho puayazos.

Pulga y Gallo prenden tres pares, adornándose. Palmas.

Gallo encuentra al toro con facultades. Cambia los trastos; el toro le come la muleta y el maestro le da cuanto quiere.

Señala un pinchazo en hueso, entrado bien. Sigue muleteando y deja otro pinchazo bien señalado.

Tres pases más y una espantada. Sigue un metisaca barrenando y otro que escupe el toro. Bronca.

Otro ídem y una corta pesucera. DescABELLA al segundo intento. Silba estrepitosa.

SEGUNDO

«Mojoral», blanco, ensabanao, botinero. De salida acomete a un burladero, destrozándolo.

Hace mala faena en varas, matando dos jacos.

Los banderilleros lo hacen medianamente. Gallito juguetea con el bucy, oyendo palmas.

Atiza media y los enterradores arrancan protestas del público.

Otra media ladeada y atravesada. Pitos.

TERCERO

«Cigüeño», colorado, albínegro, corajudo, feo de pies.

Belmonte veroniquea levantando los brazos

y estrindiéndose, pero perdiendo el capote. Palmas.

Los picadores pinchan en los bajos. Los matadores sobresalen en quites.

Veneno termina el tercio con una vara superior. Muere un jaco.

Con siete palos insulsos pasa a manos de Belmonte, que comienza la faena con varios telonazos de cabeza a rabo.

Cambiando de sitio, le da algunos redondos ayudados.

Clava el estoque aguantando. Sigue manteniendo, y clava sin cuadrar. Palmas y pitos.

Otra vez toca en hueso, pero entrando bien. Se deja caer, al fin, con una honda atravesada.

La faena no corresponde a la expectativa del público.

Tres intentos, un desarme y acierta al cuarto. División de opiniones.

QUARTO

«Pepillo», negro, pequeño, sin cuernos. El público protesta, arrojando la bronca cuando el bicho huye de los jinetes.

Achuchándole, toma cuatro varas y mata un caballo.

Los peones banderillean. Gallo se las entiende con el novillejo.

Da tres medios pases y atiza media estocada en la paletilla. Gran bronca.

El novillo dobla.

QUINTO

«Ventero», berrendo en negro, listón, cornialto, sacudido de carnes. Belmonte hace un gran quite a un reserva que cae al descubierto.

Toma el toro cinco varas. Gallito coge los palos y clava un par superior de frente, uno al cuarteo y el último igual.

Pide permiso para clavar otro, y, cruzando los palos, deja un par soberbio. Muchas palmas.

En los medios, solo, se arrodilla, agarra los pitones y electriza al público con monerías.

Pincha en hueso, entrando con coraje. Repite con otros dos pinchazos, dando luego media tendida.

Intenta dos veces el descabello, una con la puntilla, y acierta por fin con el estoque.

SEXTO

«Escudero», negro listón. El público protesta porque es pequeño; pero el animal cumple tomando cuatro varas, y mata tres caballos.

Los banderilleros quedan regularmente. Belmonte sufre un desarme al dar el primer pase.

Intervienen los peones, y hay un rato de llo.

Pincha en lo alto, estando el toro parado. (Pitos.) Otro pinchazo, y otro y media baja. (Pitos.)

El incendio de Segovia

Las últimas noticias recibidas por el ministro de la Guerra respecto a las pérdidas ocasionadas por el incendio

INFORMACIONES DE MADRID

Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA
20 de septiembre de 1864.

Hoy ha venido a Madrid el duque de Tetuán para cumplir con el deber de visitar al ministro de la Guerra y con el acto de cortesía de saludar en su casa al Presidente del Consejo de ministros.

En la entrevista del duque con el ministro de la Guerra, no se ha tratado según parece de asuntos políticos; y por una casualidad, el duque de Valencia no estaba en su casa cuando se presentó en ella el general O'Donnell.

Por esta casualidad han quedado desvanecidos los cálculos y comentarios que se venían haciendo sobre la entrevista de los dos duques.

El ministro de la Guerra devolvió en el acto la visita al duque de Tetuán.

PARA HOY

Calendario y sanctoral

Domingo 20 de septiembre de 1914.

Sale el Sol a las 6.
Se pone a las 18,17.
Sale la Luna a las 6,35.
Se pone a las 18,25.

SANTORAL.—Los Dolores Gloriosos de la Santísima Virgen María; Santos Eustaquio, Prisco, Teopisto, Dionisio y Teodoro, mártires; Santos Agapito I, Papa; Cicerio y Beato Francisco Posadas, confesores; Santas Fausta y Cándida, vírgenes, y Felipa, Susana y Teopistes, mártires.

SANTA FAUSTA y SAN EVILASIO, mártires.

Cizico, ciudad de Helesponto, fué la cuna de la ilustre virgen y mártir Fausta.

Reinando el Emperador Maximiano, fué reducida a prisión Fausta, por delación y orden de Evilasio, que era sacerdote de los ídolos, cortándole todo el cabello para que fuese el escarnio del pueblo. Después la colgaron, haciéndola sufrir horrosas torturas.

El juez Evilasio, que presenciaba todo, conoció que la religión que inspiraba tanta fortaleza no podía menos de ser verdadera, y lleno de santo fervor se postró de rodillas, confesando a Jesucristo. Al momento fué colocado en el tormento, haciéndose compañero de la que momentos antes era su víctima.

Juntos murieron, ella en el fuego, y él degollado.

TIMOS Y ESTAFAS

Un capitán apócrifo

Por Madrid andaba cometiendo una serie de estafas y timos, que comenzaba a escandalizar a las gentes, un arrogante mozo, que decía ser capitán de Estado Mayor, con destino en Melilla, y que, efectivamente, vestía el uniforme de militar, último modelo para el verano, color verdoso oscuro.

Para dar más crédito a sus palabras, cuando trataba de consumir un timo ó una estafa, aseguraba ser íntimo amigo del hijo del ministro de Instrucción pública, Sr. Bergamín.

Este se enteró del caso y dió inmediatamente cuenta a la Policía para que procediera a la detención del timador, el cual decía llamarse Manuel Asensio y estar afecto a uno de los tabores del campo marroquí.

Y cuando la Policía andaba ya sobre la pista del timador, una casualidad ha hecho que el pájaro cayera en poder de la justicia.

La detención del timador.

Había estado anteaer tarde el supuesto capitán en una zapatería de la calle de Serrano, 38, comprando un par de botas color avellana, por valor de treinta pesetas.

La zapatería es la misma en que se calzan los señores de Bergamín.

Y tomando el timador el nombre de estos señores se llevó el par de botas, sin abonarlas, naturalmente, y encargando que las viejas las llevaran a casa de dicho ministro, su amigo íntimo, que le abonaría la cuenta.

—Es que yo tengo que presentarme inmediatamente al ministro y necesito adecentarme un poco, porque éstas que llevo no están presentables.

El dueño remitió las botas viejas y la factura a casa de su cliente, y, en efecto, resultó que allí no tenían del sujeto más que referencias malas y deseos de atraparle.

El timador, por la noche, se instaló en la casa de huéspedes de la calle de Preciados, número 37, piso primero izquierda, cuyo dueño es D. Luis López, y como las botas le apretaban un poco, esta mañana las mandó a una zapatería de la misma calle de Preciados para que las metieran en la horma. Pero enterado, por una casualidad, el zapatero del timo de que había sido objeto su colega de la calle de Serrano, avisó a éste, y en seguida se constituyeron en la casa de huéspedes dos guardias con los dependientes del establecimiento timado, Luis Osuna y Julián Aguado, procediendo a la detención del vial.

Vestido de militar, conforme estaba, le llevaron al Juzgado de guardia, en donde hubo que proporcionarle ropa de paisano, que le facilitó el *chauffeur* de la Casa de Canónigos.

Algunos datos del detenido.

Manuel Asensio es sargento desertor del Ejército, y solía a veces tomar el nombre de militares muertos en la campaña de Marruecos.

Cuando empezó a usar este procedimiento para estafar, se presentó como simple timador.

Después, el mismo se ascendió y empezó a lucir las estrellas de capitán.

Días atrás le estafó un traje puevecito a un huésped de nacionalidad inglesa, que por unos días fué compañero suyo de hospedaje en la calle de las Fuentes, en casa de D. Pablo de Ladadna.

Este señor denunció el hecho, y el timador fué detenido en la calle de Sevilla por los guardias de Seguridad 586 y 464; pero como dijo ser amigo del Sr. Bergamín y prometió abonar el importe del traje, a instancias del denunciante fué puesto en libertad.

Regium Exequatur

Se ha concedido el *Regium Exequatur* a los señores:

D. Bartolomé Cabrera Serra, cónsul de Bolivia en Palma de Mallorca.

D. Gustavo Jiménez Fraud, vicecónsul de Portugal en Málaga.

D. Remigio Valladares Pig, vicecónsul de Brasil en Villagarcía de Arosa.

D. Manuel San Román y López Serrano, cónsul de El Salvador en Oviedo.

D. Gustavo Freudenthal, cónsul de Alemania en Zaragoza.

D. Alberto Koch, cónsul de Chile en Córdoba.

D. José Casasnovas, cónsul de Chile en Palma de Mallorca.

D. Ricardo González y Amil de España, vicecónsul de Suecia en Ferrol.

D. Luis Anguiano Gómez, vicecónsul de Portugal en Creciente.

Sr. Carlos Marchal, agente consular de Francia en Huelva.

Sr. Guillermo Wakanigg, vicecónsul de Austria-Hungría en Bilbao.

Mr. Hugh Hutchinson Casells, vicecónsul de Gran Bretaña en posesiones españolas del Golfo de Guinea.

Mr. Henry Bullock, vicecónsul de Gran Bretaña en posesiones españolas del Golfo de Guinea.

D. José María Espinosa de los Monteros, vicecónsul de Argentina en Zaragoza.

MUERTE SOSPECHOSA

En el Juzgado de guardia se recibió anteayer un anónimo, con letra de mujer, en el que se prevenía al juez que si llegaba al Juzgado la noticia de haber muerto el agente de Policía D. Alfredo Castell, domiciliado en la calle del Olivar, núm. 35, ordenase que se practicara la autopsia al cadáver, porque dicho agente había sido envenenado.

El juez de guardia preguntó al Depósito Judicial, por si allí estaba el cadáver del indicado agente.

Del Depósito contestaron que sólo había allí tres cadáveres: uno el de un ahogado, suicida, al que se había practicado la autopsia, y los de dos mujeres.

En vista de esto, el juez envió el anónimo a la Dirección general de Seguridad, donde han tenido ayer noticias de que el agente don Alfredo Castell había muerto en el Hospital.

En vista de los términos en que está redactado el anónimo, ha empezado a practicar pesquisas la Policía.

El Juzgado no ha intervenido aún en el asunto, pues se espera lo que resulte de las pesquisas que se hacen.

Hay sospechas de que, como indica el anónimo, se trate de una venganza femenina.

En la Dirección de Seguridad.

Anoche se aseguró a los periodistas en la Dirección de Seguridad que el agente don Alfredo Castell había entrado en el hospital el día antes al de su fallecimiento.

No saben, claro está, si existe algo relativo al envenenamiento de que habla el anónimo, porque eso lo pondrá en claro la autopsia ó el Laboratorio, según la teoría reciente; pero saben que estaba tísico y que ha muerto loco.

EJERCITO Y ARMADA

Recompensas a heridos.

Hoy publicará el *Diario Oficial* la siguiente relación de recompensas a jefes y oficiales que resultaron heridos y se han distinguido prestando servicio en los territorios de Ceuta, Tetuán y Larache desde 1.º de enero a 30 de abril del corriente año:

Empleo de coronel al teniente coronel de Infantería D. Alfredo Sosa Arbelo.

Idem de capitán al primer teniente de Caballería D. Arsenio Martínez de Campos, y al de Infantería D. Fermín Hidalgo de Cisneros.

Empleo de primer teniente al segundo de Infantería D. José Fernández Navarro.

Cruz de María Cristina al primer teniente de Ingenieros D. León Lizaur Lacave, al de Infantería (E. R.) D. Alfredo Morató Aizalá, y al segundo teniente de la misma Arma y escala D. José Cuadro Quirós.

Cruz del Mérito Militar, con distintivo rojo, pensionada, al capitán de Infantería don Arturo Llopis García y al veterinario tercero D. Antonio Bernardín Muñoz.

También se concede el empleo de comandante al capitán de Caballería D. Antonio Parache Pardo, por sus especiales servicios durante cuatro años como jefe del labor de Alhucemas.

BISCUIT GLACÉ

y exquisitos helados de chantilly y cremas americanas.

Refrescos espumosos.

Legítimo chantilly en platitos, cajitas y pastels.

Yoghourt, leche cuajada búlgara, recomendada por todas las eminencias médicas.

Cajitas especiales para el transporte de helados para campo y excursiones; duración, ocho horas.

Casa de moda.
LA INDIA, Montera, 12, teléfono 4.168.

LIBERTAD CONDICIONAL

Ha comenzado a tener aplicación esta importantísima ley con el real decreto publicado en la *Gaceta* declarando libertos a unos 20 penados procedentes de la suprimida colonia penitenciaria de Ceuta.

El Sr. Dato, que cuando fué ministro de Gracia y Justicia, hace diez años, fijó su clara inteligencia en los problemas penitenciarios y les dedicó asidua atención, demuestra que, entre las muchas cuestiones que le preocupan, es una de ellas aliviar la suerte de los que penan, y a ella dedica su actividad incansable con el interés que evidencia el haber llevado a la realidad los preceptos de la ley y el haber publicado un meditado y práctico reglamento para su pronta y puntual ejecución.

La ley de libertad condicional es, sin disputa, la más progresiva de cuantas disposiciones existen en nuestra legislación jurídicopenitenciaria. Su falta acusaba en nuestras instituciones un lamentabilísimo atraso. Unos tres cuartos de siglo hace que Inglaterra la viene practicando, y desde entonces a la fecha se ha extendido por los pueblos más adelantados de Europa. En América se halla también establecida. Fué implantada por vez primera en los Estados Unidos, en el famoso reformatorio de Elmira, con el nombre de libertad sobre palabra, en 1877; y después se ha hecho extensiva a las demás naciones de aquel continente.

Lo mejor de unas y otras legislaciones se ha tomado para nuestra ley, sobre todo de la norteamericana, y puede decirse que la ley española es de las más perfectas y liberales, ofreciéndose el contraste de que haya sido el partido conservador el que la haya llevado a las Cortes como obra del Gobierno del Sr. Dato. Lo que más resalta en ella es la acertada adaptación que de lo extranjero se ha hecho a nuestras costumbres, carácter, necesidades y vida social. Por esto su discusión en las Cortes, aunque detallada, fué rápida, y aunque en algunos puntos se notaron discrepancias, todos, tanto senadores como diputados, desde la extrema derecha a la extrema izquierda le prodigaron elovios.

Así habla de suceder necesariamente. Nuestro arcaico Código penal exige que las penas privativas de libertad se cumplan en cerrada reclusión todo el tiempo que la sentencia comprende, ya sea de corto arresto, ya se trate de cadena perpetua; ora se encuentre el penado en aislamiento celular, ora pase los días grises de su encierro en novicia aglomeración, que en este punto, en la diferencia de sufrimiento, según el sistema aplicado, no se ha hecho todavía entre nosotros un estudio detenido, ni ninguna disposición se ha dictado que establezca las necesarias diferenciaciones entre el tiempo que debe durar la condena y el método que debe aplicarse a uno u otro sistema.

En esta indefectible duración de tiempo, la misma suerte corre el refractario al tratamiento que el dispuesto a la reforma, porque el buen proceder no abrevia el cautiverio, ni el malo lo prolonga. Y como el hombre, en general, no puede permanecer estacionario, y mucho menos el culpable en el sombrío recinto de una prisión, si no asciende en el camino de la enmienda, necesariamente retrograda en el de la perversidad. Nada de esperanza; nada de temor—que son los más poderosos resortes para mover el espíritu del caído hacia la redención de su culpa;—nada de esto ofrece el Código, y una y otra, la esperanza y el temor, son los dos principios básicos de la ley que comentamos.

No hay para el penado estímulo tan vivo como la esperanza de lograr su libertad, ni freno tan fuerte como el temor de perderla. Y cuando se le pone por condición para alcanzar aquella un buen comportamiento, y como razón para no conseguirla ó como seguro peligro de perderla, su mala conducta, se le constriñe, por el medio tan suave como intenso de esta fuerza ética, a que por instinto se incline hacia el bien y a que en su conciencia se opere un verdadero renacimiento moral.

Ésa es la primordial aspiración de la ley. Pero además se persigue con ella otra finalidad de no menos trascendencia. No se halla muy desarrollado entre nosotros el espíritu de asociación, ni es grande el sentimiento de positiva y real filantropía hacia el que extingue condena. Por esto la sociedad se acerca muy poco a las prisiones para observar, proteger y, en lo posible, redimir al prisionero. Una y otro necesitan ponerse en contacto; la sociedad para apreciar la eficacia del tratamiento penal; el penado, para demostrar que se encuentra corregido. Y como la primera escasea las visitas bienhechoras a la celda solitaria ó al departamento común, la ley saca al recluso del recinto carcelario, derogando, con su amplio y generoso espíritu, el restringido y rígido criterio del Código, para que se presente a la sociedad como obrero, y ésta le observe sin prevenciones durante el período de prueba de la libertad condicional, y le reciba sin recelos al adquirir la libertad definitiva, si a tal beneficio se hace acreedor por su conducta.

Comprende la ley dos fases, perfectamente diferenciadas y condicionadas con gran tino: la penitenciaria, que es la preparación para la libertad condicional; la social, que es la preparación para la libertad completa. Si en ambos actúan con eficacia la acción oficial y la privada sobre los delincuentes, es seguro que un 75 por 100 se transformará en individuos pacíficos y útiles para la comunidad, según ocurre en otros países.

Entre los penados a quienes han de alcanzarse sus beneficios, existe un gran número que se encuentran en condiciones especiales. Son los procedentes de la colonia penitenciaria de Ceuta, que al suprimirse gozaban de libertad en aquella plaza y su campo exterior, y fueron trasladados y sometidos a vida de re-

clusión en las prisiones peninsulares. Como era de esperar, la ley se ocupó de ellos, y para darla cumplimiento, el señor marqués del Vadillo dictó, en seguida que fué aprobada, un decreto especial, atendiendo a las especiales condiciones en que dichos penados se encuentran, y el Sr. Dato se ha apresurado a dictar el reglamento para la pronta y fácil aplicación de ambos, dando al mismo tiempo la libertad a los que les resta menos tiempo que extinguir de su condena, a cuyo decreto de gracia seguirán otros en breve, según nos ha manifestado el mismo Presidente.

Los organismos que la ley crea para su aplicación en cada capital de provincia están nombrados y constituidos, figurando en ellos, en cada localidad, las autoridades y personalidades más salientes por su ciencia, por su filantropía ó por su posición económica, para que vivifiquen la institución como la ley dice. El reglamento es tan claro y conciso y está hecho con tal conocimiento de la materia, que lleva de la mano en el procedimiento y no deja ningún punto sin tratar. La reforma más original que en él se destaca es la relativa a los documentos que a la salida se entregan al recluso. Hasta ahora se ha venido expidiendo al licenciado el pasaporte presidencial, que estigmatiza al que le lleva, y por esto procura ocultarle. Hoy se le entrega un certificado de conducta y de recomendación para que le presente como garantía de su buen proceder y como medio para hallar trabajo. Antes, ni en la prisión ni fuera de ella, volvían a ocuparse del ex penado, salvo cuando caía en poder de la justicia por nuevo delito; ahora el liberado ha de dar cuenta mensual de su conducta, y las autoridades y la prisión le ofrecen ayuda y consejo en caso de desgracia.

Para realizar obra de tanta trascendencia como es la de redimir al culpable, transformar al delincuente peligroso en obrero pacífico, no basta la acción del Estado, porque no es problema jurídico solamente, es además y sobre todo obra social. Por esto la sociedad está obligada a tomar la parte que le corresponde, en interés de la tranquilidad común y de su conservación propia. Débil será la eficacia de la ley y de las disposiciones complementarias que acaban de dictarse si la iniciativa privada no les da calor y vivifica con su cooperación necesaria y por necesaria insustituible.

El delincuente, si es tratado bien y se le aplica, puede ser honrado; si se le trata mal y se le desampara, seguramente será bandido. Como el enfermo necesita cuidados en la convalecencia para no recaer, el liberado necesita patrocinio en el período de prueba para no reincidir. Sólo con tal patrocinio podrá lograrse el anhelo de corregir al culpable y realizarse el principio de la defensa social, fines espirituales de la pena y del tratamiento penitenciario en todos los pueblos cultos.

¡ORRIBLE DESGRACIA

José de la Iglesia, un obrero de veinticuatro años, subía anoche en la plataforma de una jardinera remolcada por un coche tranvía de la línea de las Ventas a Puerta del Sol.

Al llegar frente a Madrid Moderno, precisamente en la parte más oscura del trayecto, se le ocurrió a José apearse del coche por el lado de la entrevista.

La desgracia rodeaba anoche sin duda al pobre José, porque precisamente en el momento de apearse bajaba otro coche tranvía hacia las Ventas, y le arrolló, sin que el conductor pudiera evitarlo, porque cuando José puso los pies en tierra el coche descendente se hallaba a poquísima distancia de la víctima.

Así lo declararon cuantos viajeros iban con el atropellado en la misma plataforma, manifestando espontáneamente que la imprudencia de José de la Iglesia fué la única causa del atropello.

Inmediatamente fué trasladado el desdichado obrero a la Casa de Socorro cursual de los distritos de Buenavista y Congreso, en la calle de Hermosilla, donde los médicos de guardia le apreciaron una herida en la región parietal, la fractura de hueso del pómulo y probable fractura de la base del cráneo.

En gravísimo estado ingresó en el Hospital de la Princesa.

Coches para bodas

Magníficos carruajes para bodas y días de campo.

Pidanse precios a las oficinas de la Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid, Paseo de los Pontones, núm. 2.
Teléfono. 808.

Fomento de las Artes

El carácter histórico de este centro de enseñanza, las causas que le impulsaron a instituir clases populares y el éxito creciente y más que suficientemente probado que con tal iniciativa ha venido obteniendo, obliga, después de sesenta y siete años de existencia, a continuar el derrotero marcado en lo que a tales enseñanzas se refiere.

Por esto, el Fomento de las Artes continuará en dicho sentido cultivando y fomentando las enseñanzas de carácter imprescindible para las clases obreras y trabajadoras en general, a las cuales la ocupación diaria impide dedicar otras horas que las nocturnas a su propio mejoramiento.

En la secretaría del Fomento de las Artes, San Lorenzo, 15, está abierta la Matricula para las enseñanzas que sostiene esta Sociedad, todos los días laborables, de cinco de la tarde a siete, y de nueve a once de la noche, facilitándose gratuitamente programas con toda clase de detalles de las numerosas clases que sostiene este centro.

CASA REAL

En el sudexpreso llegó ayer mañana a las diez a Madrid S. M. la Reina doña María Cristina con el Príncipe Pío de Saboya, la marquesa de Moctezuma y el conde de Aguilár.

En la estación la esperaban S. M. el Rey, que vestía uniforme de verano, y estaba acompañado del coronel Francés y del conde de Aybar.

También estaban allí los Infantes D. Carlos, doña Luisa y doña Isabel; los ministros de la Corona, les duquesas de San Carlos y Montellano; las marquesas de Comillas, Mesa de Asta, Lema y Aguilár Real; las condesas de Aguilár de Inestrillas, viuda de Torrejón y Serrallón; los duques de Santo Mauro y Montellano; marqueses de la Romana, Torrecilla, Mesa de Asta, Comillas, Hovos y Valdeiglesias; el conde de Cerragería, los ex ministros Weyler, Luque, La Cierva; marqués de Figueroa y Pérez Caballero; los generales Bazán, Ochando, Sáenz de Burruaga, Barraquer, García Iguren, Aguado, Paadín, Ceballos y otros; algunos coroneles y los señores marqués de Santa Cruz, Méndez Alanís, Aldecoa, Ortega Morejón, Prast, Sanz Escartín, Rolland, Recassens y Llorente.

Con S. M. llegó también el doctor Alabern.

El diputado a Cortes por Sabadell, el alcalde de dicha población, D. Félix Guira, y el teniente alcalde D. Juan Grau han ofrecido sus respetos al Monarca, que se ha dignado aceptar con gusto y reconocimiento un retrato de 70 centímetros por 50; tejido en seda en los talleres de la Escuela Industrial de dicha población.

El Rey les habló de la crisis por que pasa España en las actuales circunstancias, señalando la buena orientación de exportar cuanto se pueda para que luego, cuando todo entre en normalidad, nuestro país tenga establecidas corrientes fijas para su comercio y pueda continuar adelante.

El diputado por Sabadell dijo que S. M. no podía estar más oportuno, pues hablaba con el iniciador del Congreso de exportación de Zaragoza.

Los Infantes D.ª Luisa y D. Carlos estuvieron en Palacio a despedirse de S. M. M. Salían a las seis de la tarde para el Ferrol.

En León habrá un tren especial, que les conducirá a dicha capital de departamento marítimo.

A las once de la mañana llegó a Madrid, procedente de Barcelona, S. A. el Infante don Alfonso de Orleans.

Venia de Coburgo, donde ha quedado Su Alteza la Infanta doña Beatriz con los niños, hasta que un transatlántico pueda trasladarlos con alguna comodidad de Génova a Barcelona.

S. A. fué de Coburgo a Munich, y luego a Lindau, Romanshorn, Zurich y Génova, embarcando en este puerto para Marsella y Barcelona en el vapor correo de África, y teniendo la suerte de hallar el mar como un lago.

Coburgo, según nuestras noticias, es una población tranquila y sin hombres, pues todos han marchado a la guerra.

Munich ofrece su aspecto ordinario, resultando incierto que se hayan acrecido allí las subsistencias.

En Marsella se ven muchos militares, entre ellos ingleses, del Cuerpo de Intendencia.

Esperaban de un momento a otro fuerzas de desembarco, procedentes de la India.

TOROS Y TOREROS

Toros en Beas de Segura.

En Beas de Segura, provincia de Jaén, se celebró la corrida de feria, lidiándose novillos de la ganadería de Traberos, que resultaron regulares.

Pastoret fué el único espada.

En el primero estuvo bien con la muleta y valiente y decidido con el pincho.

En el segundo toreó superiormente por verónicas; cambió dos pares superiores de banderillas, aguantando mucho.

Con la muleta y la espada estuvo toreando cerca y muy artístico, para cobrar una estocada monumental.

Fué sacado en hombros.

Corrida en Alicante.

Organizada por varios aficionados, y a beneficio de la Cruz Roja y Casas de Beneficencia, ha de celebrarse en la Plaza de Toros de Alicante, el día 6 del próximo mes de octubre, una corrida de toros.

Rafael, Joselito y Juanito Belmonte se las entenderán con seis astados de una acreditada ganadería andaluza, no designada aún.

«Corchaito II».

El valiente novillero cordobés Alfonso Muñoz (Corchaito II) ha firmado últimamente los respectivos contratos para las siguientes corridas:

23 del actual, San Clemente; 27, Vera; 4 de octubre, Yecla; 6, Caravaca, y 11, Granada.

Después embarcará en Cádiz con dirección a Caracas, para donde lleva cuatro corridas ajustadas, acompañándole los novilleros Gaspar Esquerdo, Alvarito y el luchador M. Suárez.

Amuedo.

Este diestro tiene contratadas las corridas siguientes:

27 de septiembre, Cádiz; 30, novillada de feria en Sevilla, en vista del éxito tan grande de la corrida celebrada en Cádiz el día 6; 4 de octubre, Barcelona; 9, en Jerez, y en las primeras novilladas hará su debut en Madrid.

R. A.

ACADEMIAS PREPARATORIAS

Colegios con internado. -- Enseñanzas universitarias. -- Carreras especiales

ESCUELAS DE INGENIEROS

Antigua Academia preparatoria para el ingreso, establecida en

VITORIA

Dirección: D. Enrique Cañedo-Argüelles, Capitán de Artillería, D. Roberto Dublang, Ingeniero de Caminos, Canales y Puertos. SAN ANTONIO, 24. -- Pídanse reglamentos con listas de ingresados.

ACADEMIA DE DERECHO

Director, D. F. G. de Cáceres y Ansaldo, Doctor en Derecho. San Bernardo, 1. Madrid. Excelentes resultados en los exámenes de junio. Sobresalientes y Notables en proporción del 53 % de los presentados. Dos matrículas de honor. Plan para terminar en dos años la carrera de Abogado. (Hay internado.)

Colegio Católico Francés de Juana de Arco INCORPORADO AL INSTITUTO DEL CARDENAL CISNEROS

1.ª y 2.ª enseñanza y Academia idiomas francés, inglés, alemán. Dirigido por sacerdotes profesores franceses, españoles, ingleses, alemanes. Práctica constante clásico francés, igual que en Francia. Para más detalles, pedir reglamentos al Director, Barquillo, 21.

ESCUELA MILITAR. -- FRONTON CENTRAL (TETUAN, 29).

Para reclutas de cuota y del cuerpo de instrucción. -- Curso de 1914-1915. -- Instrucción y profesorado de todas Armas y Cuerpos, incluso Caballería. -- Sitio céntrico. -- Locales espaciosos. -- Clases de 7 a 9 y de 9 a 11 noche. -- 200 alumnos instruidos durante el curso anterior, a los que se entregó certificado con validez oficial. -- Consulta gratuita sobre la ley de reclutamiento; pídanse la Guía del Recluta, publicada por esta escuela. -- Abierta la matrícula de 6 a 8 noche.

Academia de Mazas

Preparatoria para el ingreso en las Escuelas de Ingenieros y Arquitectos. CALLE DE VALVERDE, NUMERO 22. MADRID

Preparación por secciones independientes para ingresar en las Escuelas de Caminos, Industriales, Agrónomos y Arquitectura. Internado especial para 30 alumnos, con la garantía de la vigilancia directa del mismo director. Pídanse reglamentos y programas al doctor ALEJANDRO MAZAS Y MARDOMINGO.

CARRERAS MILITARES

Academia EL NORTE. Arenal, 15, Madrid. -- Brillantes resultados en todas convocatorias. En 1914, 18 presentados para 5 ejercicios; 11 ingresados y 5 aprobados de los primeros; 23 presentados en los 3 primeros y 21 aprobados. Todos los internos ingresaron. Se facilitan reglamentos y listas de aprobados.

ACADEMIA INTERNACIONAL

Derecho. -- Carreras especiales. -- Oposiciones. -- Internos y externos. Grandes premios y medallas de oro en París, Londres y Milán, 1913. Apartado de Correos 295. -- Calle del Pez, 19 principal. -- Teléfono 2.697.

ACADEMIA MARTI - RIBES ARQUITECTOS

Preparatoria exclusiva única matriculada para el ingreso en la Escuela Superior de Arquitectura de Madrid. CARMEN, 14, 2.

ACADEMIA DE ADUANAS DE TRUJILLOS, 7, 2.ª -- MADRID

De las 29 plazas cubiertas en las últimas oposiciones celebradas para el ingreso en el Cuerpo de Aduanas (mayo de 1914). La obtenido quince esta Academia, con las siguientes calificaciones: números 1, 2, 3, 4, 6, 9, 11, 13, 14, 16, 18, 24, 26, 27 y 28. Matrícula abierta durante todo el año. Probable convocatoria en plazo breve.

Academia Bonet de preparación Militar HORTALEZA, 9. MADRID

Este conocido Centro ingresó todos los alumnos presentados para plaza, obteniendo 7 en Intendencia, cuyo número excede al 10 por 100 de las del concurso, y casi todos los restantes aprobaron sus ejercicios. Los señores Pitarch (Ingenieros) y Castillo (Infantería) fueron premiados con Sable de Honor. El curso empieza el 1.º de Septiembre. Hay internado.

LIBROS DE TEXTO

para Universidades, Institutos, Colegios y Escuelas especiales. Pedir catálogos Librería de Antonio Kubiños PRECIADOS, 23. -- MADRID

PENSIONADO DE SAN JOSE

Internado para todas las Carreras. Academia. Carreras militares, Correos, Telégrafos, Radiotelegrafía, Ferrocarriles, Comercio, Escuela Superior Magisterio, Asignaturas del preparatorio y de facultad de las de Medicina y Farmacia. Director: D. Mateo Bonell, presbitero. Relatores, 4 y 6, Madrid.

SOBRESTANTES DE OBRAS PUBLICAS

Desde hoy se vende en praes. Librerías y en la de Gonzalez y Jimenez, Huertas, 16 y 18 la obra completa, que contesta al Ejercicio escrito. Construcción con R. O. 7 Ejercicio gráfico. Ferrocarriles. de agosto actual. Topografía. actual. Con 152 fotografías y problemas. Reglamentación y textos legales, por J. Garcia Rúa y Joaquín Gallardo. PEDIDOS: A GONZALEZ Y JIMENEZ HUERTAS, 16 Y 18. -- MADRID Previo envío de las 8 ptas. se remite a provincias franco de porta.

Ayudantes de Obras Públicas ACADEMIA ORAD

Montera, 46 y 48, pral. Exitos no superados por ninguna otra. Apuntes de Historia y Geografía, adaptados al programa. Pídanse reglamentos y programas.

RECLUTAS DE CUOTA

ESCUELA MILITAR (MADRILEÑA) Se organizan durante el presente mes nuevos pelotones. Instrucción muy rápida. Acreditados profesores de las distintas Armas. Dirección: Moviado, 10. Clases prácticas: Frontón Beti-jai.

LA VERDAD

Centro de información y protección de los estudiantes de todas clases que, siendo de provincias, hacen sus estudios en Madrid. Dirigido por D. Pedro Serrano García, presbitero. Oficinas: Abada, 28 y 30, pral. dcha. Madrid. Horas: de 10 a 12. Apartado de Correos, núm. 690.

CORREOS Y TELEGRAFOS

Preparación en secciones independientes para ingreso en ambos Cuerpos. Academia permanente Cano-Rueda, autor textos. Magnífico internado para 30 plazas. SAN MARCOS, 3

INGENIEROS AGRONOMOS

Academia preparatoria para ingreso en la Escuela. Director: D. Genaro Mas, ingeniero Agrónomo. Internado dirigido por el Pbro. Sr. Daporta. Preciados, 17, Madrid.

ACADEMIA ESTEVEZ

Ventura de la Vega, 8. Madrid. Preparación completa para Obras públicas y Ayudantes de Montes, con clases independientes para cada una de ellas. RESULTADOS SIEMPRE POSITIVOS HAY INTERNADO

ACADEMIA Rogerio-Camazón

Especial de Derecho y Filosofía y Letras, para alumnos internos y externos. JACOMETREZO, 66 (frente a la plaza del Callao). Directores: Literario, Dr. D. José Rogerio Sánchez. Administrativo, Dr. D. Clodomiro Camazón.

ADUANAS

ACADEMIA CASTEDO-CRESPO Preparación completa por periciales del Cuerpo. Más de 120 oficiales ingresados y de 30 a 40 por 100 de plazas en todas las convocatorias. -- Valverde, 24, 2. -- Madrid.

ARQUITECTOS. ACADEMIA MORENO

Preparación exclusiva para el ingreso en la Escuela Superior de Arquitectura. Alumnos internos y externos. Jacometrezo, 45, pral. Madrid. Pídanse reglamentos.

Carreras Militares

Academia Sánchez Pacheco. Gran Diploma y Medalla de oro. Aprobados todos los presentados. Profesores: Comandantes, Sánchez Pacheco y Martínez Díaz; Coronel, Bermudez de Castro; Teniente coronel, Martínez Peralta; Capitanes, Berzosa y Luque. Arenal, 24, praes., 2.ª y 3.ª. -- Teléfono, 5.143. -- MADRID

Ingenieros Agrónomos. Academia García de Cáceres. Preparación exclusiva para el ingreso en la Escuela Especial. Alumnos internos y externos. San Bernardo, 1, 2.ª. Madrid. Pídanse reglamentos.

CARRERAS MILITARES

Academia Iriarte. -- Caños, 8. -- Madrid. Grandes resultados. Convocatoria 1914, número 1 en Artillería. Hay internado. Las clases principian en 15 de septiembre.

ACADEMIA ESTEVEZ

Ventura de la Vega, 8. Madrid. Correos, Telégrafos y Estadística. Preparación para dichas carreras con completa independencia para cada especialidad. RESULTADOS SIEMPRE POSITIVOS HAY INTERNADO

Academia García Cubillo

CARRERAS MILITARES Brillantes resultados. Pídanse detalles. Internado. San Miguel, 14. Guadalajara.

Ingenieros de Montes

Antigua Academia de preparación exclusiva para el ingreso en la Escuela, dirigida por D. José Peñón y D. Francisco Sanz, ingenieros de Montes. Exitos brillantes en los exámenes. -- Internado. -- Pídanse informes y reglamentos. DESENGAÑO, 29, 3.ª

ACADEMIA HERREROS INGENIEROS DE MONTES

Leones, 1 (esquina Jacometrezo). Madrid. Preparación para el ingreso en la Escuela bajo la dirección del Ingeniero de Montes D. Juan Herreros y Butragueño, antiguo director de Academia en el Escorial. Internado. Inmejorables resultados en la última convocatoria.

EL SUSPENSO NO PAGA

Alumnos internos y externos de Medicina, Farmacia, Derecho y Bachillerato. Clases ayudantes Universidad. CAMPOMANES, 10.

TELEGRAFOS. -- CORREOS SOBRESTANTES OBRAS PUBLICAS

Profesores especialistas. -- Internado. LEON, 17. -- MADRID

ACADEMIA JUANES

Ayudantes de Obras públicas y Telégrafos. -- Clases explicadas por Ingenieros de Caminos y Militares. -- Alumnos externos. -- Dirección: Eloy Gonzalo, 21, 2.ª

Academia para Correos

Jiménez Soriano. Oficial del Cuerpo. ZORRILLA, 33. -- MADRID

"ACADEMIA SCIENTIA"

Preparatoria para la Facultad de Ciencias, Ingenieros, Arquitectos y Topógrafos. Arrieta, 5, entresuelo derecha. -- MADRID.

COLEGIO MARIA CRISTINA DE 1.ª Y 2.ª ENSEÑANZA

Jacometrezo, 45, pral. dcha. (frente a la calle de Hita), Madrid.

CARRERAS MILITARES

ARRIETA, 7, 2.ª Academia dirigida por los Ingenieros militares. D. Tomás Guillén y D. Federico G. Vigil.

SOBRESTANTES Y AYUDANTES

Preparación efícamísima por ingenieros de Academia CANO-RUEDA, San Marcos, número 3. -- El mejor internado.

SUCESO MISTERIOSO

LA MUERTA DEL ESTANQUE

En busca de un novio.

La hermana de Maximina ha manifestado que ésta tenía un novio en el pueblo de Villafraanca de la Sierra, llamado Faustino.

La Policía telegrafió, como ayer decíamos, al gobernador civil de Avila para que se averiguara el paradero del mismo, y si había salido del pueblo en los días de la última semana, en que apareció el cadáver de Maximina en el estanque de la Moncloa.

La Guardia Civil debe estar practicando averiguaciones, porque desde el miércoles último no se ha recibido contestación alguna.

Vamos despacio...

Por lo visto no hay gran interés en que este asunto se ponga en claro, sin duda para evitarse molestias y trabajos, y buena prueba de ello es que el Juzgado aun no ha reclamado las cartas recibidas hace tres días, contando el de ayer, dirigidas a nombre de la víctima, y que están depositadas en la Cartería central, sin que nadie conozca su contenido.

La Policía es la única que trabaja con fe para aclarar este asunto; pero su buena voluntad se estrella ante los acontecimientos.

La opinión es de que se trata de un suicidio; pero existen muchos datos que parecen demostrar que no ha sido ésta la causa de la muerte de Maximina.

Poco trabajo hubiera costado averiguar la verdad; pero lo cierto es que continúa el misterio.

Han transcurrido seis días desde que fue encontrado el cadáver de Maximina. Esperemos.

Dos novios.

La Policía, ya que el Juzgado y el Laboratorio caminan a paso de tortuga en este asunto, trabaja cuanto le es posible y con verdadero celo.

Ha averiguado que Maximina González Romero sostuvo relaciones amorosas con Manuel Heredia, natural de Garganta del Villar, desde el 2 de noviembre de 1911 hasta el 12 de julio de 1912.

Manuel rompió las relaciones porque supo que hallándose ausente, Maximina se había echado otro novio, llamado Faustino López.

Manuel estuvo en el Depósito Judicial a ver a su antigua novia y después en casa de la hermana de ésta.

Finalmente, ayer fué al Depósito para acompañar al cadáver de la infortunada Maximina hasta el cementerio.

ASOCIACION PARA LA ENSEÑANZA DE LA MUJER

Anteayer se verificaron en esta Sociedad exámenes de ingreso en sus diferentes Escuelas, y volverá a haberlos en lo que resta de mes, porque la matrícula continúa abierta, en horas de diez a doce, para las primarias, preparatoria, mecanógrafas, segunda enseñanza, comercio e institutrices, y clases especiales de idiomas, corte, confección, música, dibujo, pintura, taquigrafía, labores, flores, mecanografía, sombreros, bordado a máquina, etcétera, etc.

BANDA MUNICIPAL

Concierto en el Retiro

Programa del concierto que la Banda Municipal ejecutará en el Retiro hoy domingo, a las once de la mañana:

- 1.º Danzas húngaras (Brahms); a) Allegro; b) Vivace.
2.º Polonesa de concierto (Chapí).
3.º Serenata (Saint-Saëns).
4.º Marcha de las antorchas, núm. 3 (Meyerbeer).
5.º Sinfonía sobre motivos de zarzuelas (Barbieri).
6.º Paso doble de la opereta Eva, primera vez (Lehar).

ALCANCE POLITICO

El Sr. Sánchez Guerra manifestó ayer mañana que el director de Administración local enviaría una carta a El Liberal contestando a la que este ha publicado del Sr. Montero Villegas acerca de la fundación Figueroa.

A las seis de la tarde se constituyó en el ministerio de la Gobernación la Junta de iniciativas, bajo la presidencia del Sr. Cierva.

La Comisión de Cádiz que vino a Madrid para apoyar la petición de la Cámara de Comercio de la Habana, visitó anoche al Presidente del Consejo para darle las gracias por el acuerdo adoptado en el Consejo del viernes.

El Sr. Dato dijo que hace tiempo le preocupaba la situación de ese puerto, congratándose de que se haya presentado la ocasión presente de favorecer a Cádiz, prometiendo dar toda clase de facilidades para que se lleve a la práctica brevemente dicho acuerdo.

La misma Comisión de Cádiz había visitado antes al ministro de Hacienda, saliendo satisfechísima de la acogida que le dispuso el Sr. Bugallal.

Su Majestad firmó ayer el decreto nombrando gobernador civil de Badajoz al Sr. Rios, persona que ha desempeñado diversos cargos en Palencia.

En el antiguo palacio del Infante D. Carlos, destinado hoy a Presidencia del Consejo de ministros, prosiguen con toda actividad las obras para instalar en aquél las dependencias presidenciales.

El Sr. Dato ha encargado al subsecretario, señor marqués de Santa Cruz, de la dirección de los trabajos, el cual está decorándolo con exquisito gusto artístico.

Desea el Sr. Dato que el citado departa-

mento oficial esté en condiciones de recibir decorosamente a cuantos personajes que por su cargo tengan necesidad de visitar al Presidente en su despacho oficial.

*

El ministro de la Gobernación, después de despedir a los Infantes, se trasladó a su departamento oficial para saludar a la Junta de iniciativas.

Esta Junta, en su reunión de ayer, acordó el procedimiento que ha de seguir en todos los asuntos que sean sometidos a su examen.

Reconociendo la expresada Junta que en los exámenes de asuntos debe predominar la brevedad, acordó la supresión de todo expediente.

También acordó dirigir un telegrama a los gobernadores, comunicándoles la constitución de la Junta y la misión de la misma.

El ministro, al transmitir a los gobernadores el telegrama de la Junta, ordena a aquéllos que le den la mayor publicidad posible a fin de que llegue a conocimiento de todos.

Buzón público

Aclaración.

El suceso de la Torrejilla del Leal. -- El guardia municipal núm. 497, que fué el que acudió en auxilio de la señora maltratada días atrás en la Torrejilla del Leal por un vendedor, se nos ha presentado a manifestarnos que él llegó momentos después de ocurrir el suceso, y que se ofreció a la señora para llevarla a la Casa de Socorro ó a la Comisaría a denunciar el hecho, negándose ella a ambas cosas.

Posteriormente, y después de nuestras quejas, estuvo de nuevo en casa de la atropellada, y ésta dice que confirmó que no era el guardia que desapareció inmediatamente después de hablar con el autor de la agresión, y cuya conducta reprocharon todos los presentes.

CORREOS Y TELEGRAFOS

Giro postal.

Han sido autorizadas para el servicio de Giros postales las oficinas de Burjasot (Valencia), y Gula y San Sebastián de la Gomera (Canarias).

Oposiciones a Correos.

Opositores aprobados en el examen previo Núm. 1.130, D. Juan Manuel Gutiérrez Sáez; 1.140, D. Eugenio Hernández Arnáiz; 1.141, D. Eustasio Hernán Horcajo; 1.143, D. Juan Hernández Arroyo; 1.146, D. Manuel Hernández Cortés; 1.147, D. Adolfo Hernández Hernández; 1.165, D. Emilio Herrero Sierra; 1.171, D. Marcelino Hombrados Alguacil.

Núm. 1.184, D. Emigdio Ramón Ibáñez Rodríguez; 1.186, D. Francisco Ibáñez Valdivielso; 1.189, D. Pedro Iglesias Azués; 1.191, D. Benito Iglesias Goicoechea; 1.205, D. Victoriano Isasia Díaz; 1.211, D. Gregorio Izquierdo García; 1.212, D. Juan Izquierdo López; 1.213, D. Juan José Izquierdo Navarro; 1.219, D. José Jáuregui Zurualdo.

Núm. 1.220, D. Anselmo Jesús Vera; 1.223, D. Julián Jiménez Asensio; 1.225, don Mariano Jiménez Caro; 1.237, D. José María Pérez Navarro; 1.241, D. Mariano Jiménez Pérez; 1.250, D. Enrique Jordá Macía; 1.254, D. Julián Jorge Neach; 1.257, D. Florentino Miguel de Juana y Medina; 1.261, D. Luis Justo Gago; 1.273, D. Enrique Lafuente Ferrari; 1.274, D. Julio María de Lagarde y Jarillo; 1.279, D. Segundo del Lamo Cospejarillo; 1.297, D. Pedro Lecoz Cincunegui; 1.299, D. Eduardo León Díez; 1.314, D. Antonio Linares Fuertes; 1.323, D. Francisco López Alcaraz.

Agua de Solares

Termina con los catarros gastro-intestinales.

LOS TEATROS

«LAS PILDORAS DE HERCULES»
Martín.—Ayer, en la sección de las diez y media, se repuso en este teatro el vaudeville en tres actos, titulado Las pildoras de Hercules.

La Empresa ha hecho un verdadero alarde de lujo en la presentación de esta obra. El esfuerzo realizado es de los que el público aprecia y premia, pues por sí sólo basta para demostrar que la Empresa no omite gastos ni sacrificios para hacer la presentación de las obras con la mayor visualidad y el mayor esplendor posibles, dentro de lo que estamos acostumbrados a ver en teatros de esta categoría.

Y sabido es que en cosas de teatro, lo principal es que sean teatrales; y para lograrlo, basta tener cuidado en la presentación y gastar...

«Cuántas flojerías insostenibles son aplaudidas y viven en los carteles gracias a la manera de ser presentadas!
Y cuando se trata de un vaudeville como éste, cuyo libro se basta para regocijar al público (sin que nos metamos a ensalzar su asunto, ni muchísimo menos), miel sobre hojuelas, si la buena presentación contribuye a que entre por los ojos lo que además entra por los oídos.

Los artistas, sin excepción, muy bien. Merecen ser citadas las señoritas Pilar Pérez, que cada día está más guapa y cantó admirablemente, Argorta y Daina (N. y C.), y de ellos Videgain, Nevares, Recober y González.

BOLETINES

Apolo.—En las secciones que hoy domingo se verificarán por tarde y noche, se pondrán en escena las obras siguientes:
Primera sección, a las cinco menos cuarto de la tarde (sencillo), primera representación a dicha hora de la popular zarzuela Bohemios, en la que obtienen un extraordinario éxito Consuelo Mayendia y Rafael Viziani.

Segunda sección (doble), a las seis y cuarto, se representarán las dos obras nuevas de gran éxito España nueva y El amigo Melquiades.

Cómico.—Hoy domingo se pondrán en escena en este teatro, en las secciones de tarde y noche, las obras siguientes:
Primera, a las cinco (sencillo), La alegre primavera.

Segunda, a las seis y cuarto (doble), por primera vez en función de tarde, el melodrama cómico en tres actos y en prosa, escrito por los Sres. Pase y Abati, de extraordinario éxito, titulado El cabeza de familia, y en el que se distinguen Loreto Prado, Enrique Chioote y otras principales partes de la compañía.

Tercera, a las diez y media (especial), El cabeza de familia (tres actos).
Todas las noches, a las diez y media, se representa el aplaudido melodrama en tres actos, últimamente estrenado, El cabeza de familia.

Martín.—Hoy domingo variado espectáculo por secciones, con el siguiente programa:

A las cuatro y media, sección sencilla, el divertido sainete lírico, nuevo, de grandioso éxito, El día del ruido; a las cinco y media, doble, Eva; a las nueve y media, sencillo, El día del ruido, y a las diez y media, doble, el famoso vaudeville Las pildoras de Hercules.

Avarez Quintero.—La reprise de Un aviso telefónico ha sido un éxito tan grande para la compañía que actúa en este teatro, que sus representaciones se cuentan por llenos todas las tardes.

Por la noche se representa La maltratada, arreglada por sus autores, y Canción de cuna, obra en la que se distinguen la primera actriz Conchita Ruiz y el primer actor Sr. Castilla.

La semana próxima se pondrá de nuevo en escena Malvaloca, y se ensaya, para estrenarlo en breve, un melodrama sensacional.

Price.—Hoy domingo, habrá en este teatro dos grandes funciones, representando tarde y noche el genial Frégolet un nuevo y admirado programa, del que forma parte Relampago, cuadro de transformaciones los más rápidos de Frégolet; la escena musical de ventriloquia El maestro de canto; la ópera parodia de Salomé y otras óperas, Salamina, última y asombrosa creación de Frégolet, puesta en escena con deslumbrante espectáculo, y el celebrado Paris-Concert, donde Frégolet interpreta diversos tipos y graciosas escenas de los music-halls.

Mañana no hay función, para descanso de Frégolet.

CINES Y VARIETES
GRAN TEATRO
HOY, ESTRENO EMOCIONANTE
LOS HIJOS DEL REY EDUARDO
VIDA DEPORTIVA
CICLISMO

La segunda etapa de Madrid-San Sebastián. BURGOS. (Sábado, tarde.) En la segunda etapa de la carrera ciclista organizada por «España Sportiva», y que era Valladolid-Burgos, han llegado los corredores a esta población por el siguiente orden:
Primero, Antonio Crespo, que invirtió en los 121 kilómetros de recorrido 5 horas 35 minutos y 59 segundos.

Entraron a continuación, con escasa diferencia de tiempo, por el orden que van enumerados:
Tomás Fuentes, Guillermo Antón, Santiago Chávarri, José Mendía, José Manchón, Joaquín Larrañaga, Máximo Gorostiza, Alfonso Pérez, Miguel García y Toribio Aranzadi.
No ha llegado a la meta, y se dice que ha sufrido un percance, el corredor Manuel Gallego.
Mañana, a las seis de la mañana, partirán los corredores para hacer la última etapa, que es la de Burgos-San Sebastián, con 229 kilómetros de recorrido.

BOLSA DE MADRID

Table with columns: FONDOS PUBLICOS, Día 18, Día 19. Lists various financial instruments and their values.

CASA DE LA VILLA

El alcalde ha visitado al ministro de la Gobernación para hablarle de las dificultades que encuentra para establecer vertederos para las basuras, porque como las casas de Madrid llegan hasta el término municipal, tiene que establecerlos colindantes.
En Villaverde se niegan terminantemente a consentirlos, y en Carabanchel quieren cobrar un tanto por carro, que imposibilita también su establecimiento.

Una Comisión de valencianos, presidida por el señor conde de Montornés, ha visitado al alcalde para decirle que no pudiendo hacer la exportación de la naranja como otros años, le ha suplicado que dé toda clase de facilidades para que se pueda traer a Madrid con el menor coste posible, para que siendo extremadamente baratas se aumente considerablemente el consumo.

El Sr. Prast ha prometido hacer cuanto esté de su parte para que los comisionados consigan sus propósitos.

El Sr. Prast ha visitado la sucursal de la Casa de Socorro de la Latina, y como consecuencia de la visita ha comunicado de oficio al presidente de la misma que dé orden de hacer una limpieza general, y que oblige a desalojar las habitaciones del enfermo de una inmensidad de trapos que tiene almacenados, a cuyo comercio se conoce se dedica, y que se averigüen las razones de por qué no se hallaba en su puesto uno de los médicos de guardia.

Las vallas del final de la calle de Jacometrezo se están remediando con objeto de hacer el ensanche de dicha calle en su desembocadura a la plaza de Santo Domingo.

Han visitado al Sr. Prast el alcalde y varios concejales de Guadalajara para pedirle que asista la Banda Municipal a las fiestas que se celebrarán en aquella capital dentro de pocos días.

El Sr. Prast, teniendo en cuenta la proximidad de Guadalajara, y que la Banda sólo estaría un día fuera de Madrid, ofreció ver si tiene medios de complacer a los comisionados.

El alcalde ha recibido la visita del comandante de la Guardia Civil, para darle las gracias por su visita al cuartel, y para pedirle que si la construcción del puente es muy difícil, arregle el trozo de calle del Ferrocarril, inmediato al referido cuartel.

El Sr. Prast ha prometido estudiar esa solución.
Una Comisión del barrio de las Cambróneras ha visitado al alcalde para pedirle algunas mejoras en aquella barriada, y el señor Prast ha prometido visitar el sitio para conocerlo a fondo y resolver en justicia.

EL TEATRO EN SAN SEBASTIAN

DESPEDIDA DE LA XIRGU

Ha dado fin a sus tareas en el Gran Casino la compañía que acudilla Margarita Xirgu. La campaña artística ha durado poco más de un mes, durante cuyo tiempo ha dado diez y nueve representaciones, sin repetir una sola obra. El esfuerzo que esto representa, esfuerzo no sólo de trabajo e inteligencia, sino también de dinero para poner en escena y vestir con propiedad y elegancia tantas y tan distintas obras, merece un aplauso caloroso y entusiasta, y yo, que no soy de los que acostumbran tributarlos a ciegas, fui el primero en ofrecerlo a toda la compañía la noche de su despedida, y tengo verdadero placer en repetir hoy desde las columnas de este periódico. Margarita Xirgu, alma de la compañía, merece eterna gratitud de cuantos anhelan el resurgimiento del teatro español, y no sería yo quien le negara mi más calurosa felicitación.

Si, lector; merece toda nuestra gratitud, porque atreverse a poner en escena en esta España, llena de prejuicios, obras como Zazá y Salomé, demuestra una valentía enorme, merecedora de que cuantos escribimos sobre arte en los periódicos, y principalmente los críticos teatrales, le presten todo su apoyo para continuar con entusiasmo el camino emprendido. Es necesario premiar como se merecen los esfuerzos artísticos de una mujer más valiente que empresarios de tanto prestigio como el Sr. Díaz de Mendoza, que cierra sistemáticamente las puertas de su teatro a cuanto en arte signifique progreso. Aplaudir la labor de Margarita Xirgu es aplaudir el resurgimiento de nuestro teatro nacional, esclavo hoy de falsos convencionalismos, que pretenden presentar a nuestro público como conjunto de personas timoratas que se asustaran de ver reproducidas en la escena las luchas y las pasiones de la vida.

Dicéme que Margarita Xirgu emprende desde aquí una larga campaña por provincias, y que al finalizar ésta, allá por la primavera, volverá a actuar en Madrid en el teatro de la Princesa. Para entonces yo me atrevo a pedir a los dignos compañeros que en Madrid llevan sobre sí el peso de la crítica teatral, que formen en torno a la personalidad de la señora Xirgu una atmósfera que excite la curiosidad de nuestro público, a fin de que su próxima campaña en la corte sea más provechosa que lo fué la primera. Esta petición mía es tanto más desinteresada, cuanto que yo ni conozco ni he querido conocer a Margarita Xirgu cuando un autor de gran prestigio intentó presentármela este verano. Si yo la hubiera conocido, estas líneas acaso las inspirara más la simpatía personal que el desinteresado amor al arte, y soy de los que creen que quien a la crítica se dedica necesita una absoluta independencia de criterio para no ver lo blanco negro, poniendo en ridículo al periodismo ante el público, que siempre ve las cosas de su verdadero color.

Ahora bien, para conseguir el favor del público es necesario que la Sra. Xirgu ponga también de su parte algo más que su arte, pensarle que, además de primera actriz, es empresaria, y que, por lo tanto, a su haber ha de cargar el público los éxitos ó fracasos del resto de la compañía. Es, pues, necesario que piense detenidamente en reorganizar las huestes que a su lado actuaron en San Sebastián, y que si pueden resultar pasaderas en una campaña por provincias, en Madrid no puede dignamente presentarlas a su lado, pues es preciso no olvide que la actriz más eminente en medio de un cuadro de compañía detestable esteriliza inútilmente sus esfuerzos. El tiempo de las divas y los divos ha pasado; hoy el público no aprecia más que el valor de los conjuntos, y, tristes es confesarlo, el conjunto de la compañía de Margarita Xirgu es detestable.

Por si mi consejo pudiera servir de algo a la Sra. Xirgu, voy a permitirle una pequeña clasificación de los actores que forman su compañía en tres grupos: primero, elementos que debe conservar a su lado; segundo, elementos que puede conservar a su lado, y tercero, elementos que tiene que separar de su lado.

Forman el primer grupo la señora y señorita Segura, la Santolaria, la Rivas y los Sres. Barraicoa y Tatay. Todos ellos son actores modestos, sin grandes facultades, pero que no desdican en un conjunto y hasta en ocasiones saben encontrar la nota justa en los papeles que les están encomendados.

Forman el segundo algunos racionistas de poca categoría, el Sr. Lucio entre ellos, que puede pasar por papeles sin importancia, y el Sr. Rivero, que, relegado a la categoría de segundo galán, podría resultar un actor estimable, como demostró en el Norberto de La malquerida, que hizo muchísimo mejor que Mariano Díaz de Mendoza. Lo que el Sr. Rivero no puede ser por el momento es primer actor al lado de Margarita Xirgu, pues no sabe decir, equivoca las palabras y los caracteres, es frío, monótono, y con todo esto desluce las obras en los momentos más culminantes. Al salirse de la esfera de sus facultades, el Sr. Rivero no ha conseguido más que ser un primer actor mediocre, en lugar de resultar una segunda figura de gran mérito.

Y forman el grupo de los elementos que la Sra. Xirgu debe separar de su lado antes de llegar a Madrid las Sras. Sala y Ortiz y los Sres. Puga, Villalonga y algunos de los racionistas, que, de puro malos, más parecen aficionados que rueden de pueblo en pueblo que actores de una gran compañía, por modesto que sea el puesto que en ella ocupen.

El Sr. Puga es un estimable actor cómico, y ahí está, para demostrarlo, la creación que hizo del Crispín de Los intereses creados. En las compañías de Lara ó la Comedia estaría en su elemento y conquistaría laureos siempre que quisiera trabajar con interés; pero de primer actor en una compañía cuyo repertorio es y debe ser siempre esencialmente dramático, sale a fracaso por noche. No es, pues, un elemento que convenga a la Sra. Xirgu, y otro tanto digo de la Sra. Ortiz, que, por te-

ner, hasta tiene un defecto de pronunciación que la incapacitará siempre para ser una actriz aun de segunda fila.

Tampoco la Sra. Sala es una actriz digna del puesto que ocupa en la compañía. Su voz es quejumbrosa, plañidera, su gesto desagradable, y por si esto fuera poco, todo lo arregla con llorar ó suspirar. En obras como «Los ojos de los muertos» ó «Los buhos», en las que tiene papeles importantes, el más paciente espectador siente deseos invencibles de levantarse a cada paso de su butaca. Tal vez de característica y corrigiendo un poco esta manía de las lágrimas y los suspiros, pudiera resultar una actriz aceptable; pero en el puesto que ocupa no hay quien pueda resistirla.

Y respecto al Sr. Villalonga, que supongo estará en la compañía sólo a título de catalán, hago votos por que Margarita Xirgu, a su paso por Barcelona, se lo deje por allá. Es posible que, como sus paisanos, tenga grandes aptitudes para el comercio, y no debe malograrlas, porque de cómico no resulta ni resultará nunca.

En cuanto a las obras, también voy a permitirme dar a Margarita Xirgu un consejo desinteresado. Es de todo punto necesario que seleccione su repertorio.
Hay en ella un empeño ridículo en escoger papeles de ingenua. Y, como ya le he dicho en otra crónica, a pesar de todo su talento, no resulta en ellos, por lo cual el público no acaba de darse cuenta de sus méritos excepcionales, y hace comparaciones, en las que siempre sale perdiendo. Esos papeles de niña candida, de damisela tímida ó de muchachita enamorada románticamente, son para actrices como Mercedes Pérez de Vargas ó Catalina Bárcena, que empiezan por tener el físico apropiado al personaje. La heroína de Primerose, por ejemplo, la encarnó muchísimo mejor la Srta. Pérez de Vargas que la Sra. Xirgu.

Y por último, yo aconsejaría a Margarita Xirgu que tratara de descubrir entre nuestra juventud literaria un autor que pudiera ser para ella lo que fueron Echegaray para María Guerrero, y Benavente para Rosario Pino.

Es para ella de vital interés crear obras en las que el recuerdo de otra actriz no aminore sus méritos, pues no hay verdad mayor que la del refrán castellano que afirma que nunca segundas partes fueron buenas.

IGNOTUS

Publicaciones de actualidad

LAS CARRERAS EN ESPAÑA
Se ha publicado por el ingeniero D. Juan Herreros la edición de 1914, a 1,50 pesetas tomo de 226 páginas.

EL MEJOR MAPA DE EUROPA

PARA SEGUIR LA GUERRA ACTUAL es el publicado por el ingeniero Sr. Delgado. Agotada en quince días la primera edición, se ha puesto a la venta la segunda, reformada y aumentada con gran número de pueblos. De venta: LIBRERIA DE FERNANDO FE, PUERTA DEL SOL, 15, y principales de Madrid y provincias. PRECIO, 2 PESETAS.

NOTICIAS GENERALES

Mañana se cumplirá el sexto aniversario del fallecimiento del Excmo. Sr. D. Eduardo Moreno Zancudo.

Todas las misas que se digan ese día y la mayor, a las once y media, en la iglesia de las Calatravas, serán aplicadas por el alma de dicho señor.

Según «El Siglo Médico», como nos hallamos en pleno verano, a pesar de lo avanzado del mes, nada tiene de particular que sean muchos los casos de enfermedades del tubo digestivo, cólicos por indigestión y abuso de frutas y bebidas heladas, gastritis con fiebre y colibacilosis que desesperan al médico y al enfermo. Han sido también frecuentes los reumatismos musculares, pleurodinias y lumbagos principalmente, y las anginas tonsilares y faringéas. Las congestiones hepáticas y los cólicos de la misma viscera han dado algún contingente a la morbilidad.

En los niños continúa la escarlatina, aunque sin aumento sensible de invasiones. También se observan en ellos casos de coqueluche y tos ferina y numerosos desarreglos intestinales.

En la calle de Lavapiés, 8, murió repentinamente esta mañana el jornalero Félix López, de veinticuatro años de edad, y soltero.

DEFUNCIONES

Han fallecido en Madrid:
Juan López, 17 meses, Hortaleza, 55.—José Barrera, 10 años, Silva, 8.—Antonio Gutiérrez, 65 años, Montalbán, 17.—Ciriaco Díaz, 62 años, Aguilá, 30.—José Brana, 73 años, Rafael Calvo, 5.—José García, 52 años, Pilar, 18.—Juana Cobos, 29 años, Mesonero Romanos, 21.—Matías Vega, 50 años, Madera, 39.—Isabel Rollo, 62 años, Espartinas, 4.—Antonio Sopedra, 35 años, Caballero de Gracia, 30.—Enrique Laso, 27 años, Hospital Provincial.—Carolina García, 8 años, Fernando el Católico, 10.—Francisco Serbanas, 20 meses, Tribulete, 12.—Pilar Muñoz, 6 meses, Cabestros, 10.—Cirilo López, 3 años, Pacífico, 47.—Félix López, 5 años, Ronda de Toledo, 10.—Francisco Manso, 5 meses, Antonio López, 60.—Pablo Cardó, 14 horas, Velarde, 14.—Benito Moreno, 48 años, Idem.—Manuel Meana, 40 años, Idem.—Antonio Serrano, 70 años, Idem.—Isabel Castilla, 3 años, Segovia, 50.
D. Francisco Larrea, 52 años, Amparo, 80.—Juana García, 25 años, Hospital Provincial.—Enrique Prieto, 66 años, Amparo, 84.—Enriqueta Fernández, 2 años, Galileo, 8.—Palmita Luera, 14 meses, Andrés Borego, 13.—Obdulia Jerez, 2 años, Ronda de Segovia, 15.—Manuel Lucio, 3 años, Hipódromo, 4.—Ángel Ruiz, 16 meses, Pozas, 4.

60.—Pablo Cardó, 14 horas, Velarde, 14.—Benito Moreno, 48 años, Idem.—Manuel Meana, 40 años, Idem.—Antonio Serrano, 70 años, Idem.—Isabel Castilla, 3 años, Segovia, 50.
D. Francisco Larrea, 52 años, Amparo, 80.—Juana García, 25 años, Hospital Provincial.—Enrique Prieto, 66 años, Amparo, 84.—Enriqueta Fernández, 2 años, Galileo, 8.—Palmita Luera, 14 meses, Andrés Borego, 13.—Obdulia Jerez, 2 años, Ronda de Segovia, 15.—Manuel Lucio, 3 años, Hipódromo, 4.—Ángel Ruiz, 16 meses, Pozas, 4.

CULTOS PARA EL DIA 20

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la parroquia de Nuestra Señora de las Angustias (calle de Riego, 3, Delicias), y habrá fiesta solemne a su titular, y a las ocho se manifestará a S. D. M., y acto seguido misa de comunión, a las diez función principal, predicando don Ángel Lázaro, y por la tarde, a las cinco y media, estación, rosario, sermón, procesión de reserva y gran saive.
La misa y oficio son de los Dolores Gloriosos de la Santísima Virgen María, rito doble mayor de segundo clase, color blanco.
Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de Guadalupe en San Millán ó del Buen Parto en San Luis.
Espíritu Santo, Adoración nocturna.—Turno: San Hermenegildo.

ESPECTACULOS

EL CARTEL DE HOY

ZARZUELA.—5 (sencillo). La patria chica.—6 (sencillo). El bruno.—7 (doble). Los payasos.
10,15 (dobl.). Las golondrinas.
APOLO.—4,45 (sencillo). Bohemios.—6,15 (doble). España nueva y el amigo Melquiades.
10,15 (sencillo). España nueva.—11,30 (sencillo). El amigo Melquiades.
PRICE.—(Tournée de despedida de Frégolet).—A las 6 de la tarde y 10,15 de la noche, El maestro de canto, Relampago, Salamina y Paris Concert.—Repertorio extraordinario.
ESLAVA.—5,30 (función entera). El primo de mi mujer (cuatro actos).
10,30 (función entera). El primo de mi mujer (cuatro actos).
COMICO.—5 (sencillo). La alegre primavera.—6,15 (doble). El cabeza de familia (tres actos).
10,30 (especial). El cabeza de familia (tres actos).
NOVEDADES.—4, El Lobato.—5,15, Los hombres de genio.—6,15, La real hembra.—7,30, Arriba la liga!
9,15, El machacante.—10,30 (doble). La pájara pinta y Arriba la liga!
MARRIN.—7 (sencillo). El día del ruido.—10,30 (doble). Las pildoras de Hercules.
TEATRO ALVAREZ QUINTERO.—4, La victoria del general.—5, La fuerza bruta.—6, Canción de cuna y La maltratada.
9,30, La maltratada.—10,30, Malvaloca.
GRAN TEATRO.—Palacio del Cinematógrafo.—A las 5 El canto del cisne, José María mata siete toros y otras.—A las 6,30, Estreno sensacional: Los hijos del Rey Eduardo y otras exclusivas de esta Empresa.
Noche.—A las 9,45, Sección monstruo.—Todo el programa de la tarde.—Palcos, 4 pesetas.—Butacas, 0,50.—General, 0,20.
COLISEO IMPERIAL.—De 12 a 1, Matinée con regala.—Secciones a las 4,30, 6,30 y 9,30.
TEATRO INFANTA ISABEL.—(Barquillo, 14).—Éxito enorme de La mano del otro.
SALON DORE.—Tres colosales secciones.—Éxito: Camino del abismo y La hora trágica.
ROYALTY.—(Genova, 6).—Estreno: Sobre el abismo.—Éxito: El silencio del corazón, El misterio de Condes y El castigo.—Tarde, a las 6.—Noche, a las 9,45.—Butacas, 0,40 y 0,50.
PLAZA DE TOROS DE MADRID.—Gran corrida extraordinaria.—Concurso de ganaderías salamanquinas.—3,30. Se lidiaron ocho toros de las ganaderías siguientes: Don Antonio Pérez, D. Vicente Muriel, D. Juan Sánchez, Sres. Hijos de D. Andrés Sánchez, D. Victorino Angosto, D. Andrés Sánchez, doña Maximina Hidalgo y Sres. Sánchez Rico Hermanos, que serán lidiados y estoqueados por los diestros Tomás Alarcón (Mazzantini), Francisco Martín Vazquez, Agustín García Matía y Francisco Madrid, con sus correspondientes cuadrillas.—Se concederá un premio de 5.000 pesetas al ganadero que presente, según calificación de un competente jurado elegido al efecto, al toro que haya demostrado más bravura en los tres tercios de la lidia.

AVISOS UTILES

ESPARRAGOS ULECIA.—LOGRONO

Tos garganta. Pastillas Caldeiro. ptas. 1,50.

ARCHIVOS Academia Alonso Lostau. 1.º de octubre. Paseo Prado, 48.

LA NEW-YORK

Compañía Mutua de Seguros sobre la Vida

La magnitud y extensión de esta cosmopolita é internacional entidad son tales, que ninguna crisis, por honda que sea, como la de la actual conflagración europea, puede hacer mella apreciable en los intereses de sus asegurados, que son los únicos dueños de la Compañía, ni en las seguridades y garantías que protegen sus contratos. Esto se demostró de una manera palmaria en el pánico financiero del año 1907, durante el cual entidades bancarias de las más sólidas se vinieron a tierra, no habiendo sufrido ningún asegurado en LA NEW-YORK el menor quebranto por concepto de sus pólizas, sino que, por el contrario, muchos de ellos, que se vieron envueltos en la catástrofe, recurrieron a la Compañía, en uso del derecho estipulado en sus pólizas, hallando en ellas el medio de salvar la situación.

Las personas que estén indecisas en estos momentos respecto a la inversión de sus fondos, no encontrarán otra mejor ni más segura que el emplearlos en una póliza de una Compañía que les merezca absoluta confianza.
Los comisionistas y agentes de todas clases que por las circunstancias actuales no tengan dónde ejercitar su habitual actividad, hallarán en la representación de LA NEW-YORK un medio de emplear sus energías, beneficiando al mismo tiempo a sus conciudadanos.
SUCURSALES DE LA NEW-YORK EN ESPAÑA: MADRID, Puerta del Sol, 13.—BARCELONA, paseo de Colón, 11.—SEVILLA, plaza de la Constitución, 22.—BILBAO, Gran Vía, 1.
Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Factor, 7.

AGUAS minerales NATURALES DE

CARABANA

PURGANTES DEPURATIVAS ANTIBILIOSAS ANTIHERPÉTICAS

Proprietarios: Viuda é hijos de R. J. CHAVARRI.--Dirección y Oficinas: LEALTAD 12.-Madrid.

CAMAS DORADAS

Legítimas inglesas, únicas de todo permanente. Se prueba a legítimidad. Píntelas.—Espos y Mina, 6. Casa fundada en 1864.

AGUACATES

Mangos, Pinos, Ciruelas, Caudas, Batatas, Cochos, Melón japonés, especial, Plátanos, 0,75 doc. Barquillo, 12, Madrid.

Se desea una partida de carril viejo de vía estrecha. Manden ofertas: Serrano, 14, tienda de electricidad.

Médicos

Se abona milord y berlina para visitas.—Razón: Montezquiza, 11, bajo derecho a.

Falta administrador fincas urbanas, preciso absoluta garantía; sueldo, 20 pesetas mensuales. Inútil ofrecerse sin garantías. Contestar cartas franquizadas.—Apartado de Correos 687.

Deseo poco cent. ent.º bajo de 1.º a 160 pts. mes. Ofertas, La Prensa, Carmen, 18.

Traducciones de idiomas. Escalante, 13. 1.º izqda.

PEELE

los célebres preparados del sabio dermatólogo alemán doctor Lehman.

GRAN PREMIO y MEDALLA DE ORO en las Exposiciones Internacionales de Higiene de Paris, London y Génova.

LOTION PEELE

Automasaje higiénico, quita los defectos de la piel, sin pinchar, pesetas 10 frasco; 5, 5 medio frasco.

HERBINA PEELE

Radio-activa, hermosa el cuerpo y el pecho, dando esbetez y firmeza ideal. Uso externo. Ptas. 6 frasco.

POLVOS DE ARROZ PEELE

Blancos, Rosa, Rachel Ptas 5 caja.

EAU DE COLOGNE PEELE

Es la más concentrada, higiénica y refrescante. Pesetas 6 frasco.

ELIXIR PEELE

Para inmediatamente la caída del pelo, quitando la caspa. Pesetas 6 frasco.

POLVOS DENTÍFRICOS PEELE

Dan a los dientes blancura incomparable, transparencia a su esmalte, pureza a la encía. Pesetas 1,50 caja.

Venta en todas las perfumerías y farmacias. Al por mayor para España: Pérez Martín y Compañía, Madrid. Concesionario exclusivo universal: ERNESTO LOWENSTERN, 31, Sagasta, Madrid.

CURA INFALIBLE DEL ESTÓMAGO E INTESTINOS

CON LAS PASTILLAS JEBA

JEBA

DEPÓSITO Y VENTA: DR. ALCOBILLA, MADRID



Ventajas que proporciona el uso de las pastillas JEBA:

- 1.º Que como no tienen sustancias calmantes no se limitan a adormecer el dolor, sino que lo curan, haciéndolo desaparecer. 2.º Por su forma son cómodas, pues puede llevarse el medicamento en el bolsillo y usarlo en cualquier momento que se sienta molestia. 3.º Con su uso constante se regulariza el vientro, desaparecen los vómitos, eructos ácidos, vómitos de las embarazadas, dolores gástricos y demás molestias debidas a acidez gástrica. VENTA: FARMACIAS, Y DROGUERIAS.

VINOS TINTOS DE LAS BODEGAS EN EL CIEGO (ALAVA) DE LOS HEREDEROS DEL EXCMO. SR. MARQUES DE RISCAL

Exposición de Burdeos de 1895.—DIPLOMA DE HONOR La más alta recompensa concedida a los vinos tintos extranjeros.

Table with columns: PRECIOS EN LA ESTACIÓN DE CENICERO, VINO EN SU (2.º AÑO, 3.º AÑO, 4.º AÑO), PESO aproximado. Rows include Barrica de 225 litros, Barril de 100 litros, etc.

Pedidos.—Pueden hacerse al Administrador en Elciego (Alava), M. G. Debos, dirigiéndole las cartas por Cenicero, ó al apoderado de la casa en Madrid, D. Emilio Domínguez y Pérez, Cuesta de Santo Domingo, número 5, principal izquierda.

Pagos.—Al contado, al hacer el pedido, en letra á ocho días vista sobre Madrid.

Advertencias.—La procedencia legítima de estos vinos se acredita con la marca antes citada, que va siempre puesta en las barricas y barriles y en sus dobles envases, en las cajas para botellas, en las cápsulas, corchos, etiquetas y en el plomo que sellará la malla de alambre que envuelve á la botella y á la media botella. En los corchos va marcado el año del vino.

Todos los envases se envían precintados. Se admiten las botellas y las medias botellas vacías, abonando al consumidor ptas. 0,25 por cada una, con tal de que devuelvan las mismas con sus fundas y sus cajas. No se admiten os envases vacíos del vino en barricas y barriles. Tampoco se remiten etiquetas con esta clase de pedidos.

DEPOSITOS EN MADRID

Sra. Viuda de D. Baldomero García, «High-Life», Carrera de San Jerónimo, núm. 14.—D. J. Pecastaing, Príncipe, 13.—D. Adriano Alvarez, Barquillo, 3.—Sres. D. Carlos Prast y Hermanos, Arenal, 8, «Las Colónias».—Sres. Hijos de Ripoll, Puerta del Sol, 15, «La Mallorquina».—D. Francisco de Cos, Conde de Xiquena, 2, y Paseo de Recoletos, 21.—D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo, 10 y 15.—D. Antonio Montalbán, Nicolás María Rivero, 12 (antes Cedaceros), Bodega Montalbán.—D. Santiago de Mollinedo, Conde de Romanones, 12.—D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaleza, 15, é Infantas, 4 y 6.—Sra. Viuda de D. E. Ortiz, Alcalá, 33 y 35, «La Negrita».—D. H. Pidoux, Cruz, 12.—D. Jorge Balaguer, Jacometrezo, 10 y 12, y Montera, 51, «La Mallorquina».—Bodega Victoria, Olózaga, 6, teléfono 640.—D. Ramiro García Suárez, «Caves Monopole», Carrera de San Jerónimo, 30.

AVISO MUY IMPORTANTE A LOS CONSUMIDORES

Exigir siempre intacta la malla de alambre que precinta á la botella y á la media botella. Fíjense muy detenidamente en nuestra marca concedida.

ACADEMIA DE MAZAS

Preparatoria para el ingreso en las Escuelas de Ingenieros y Arquitectos. CALLE DE VALVERDE, NUMERO 22, MADRID

Transportes

de Encargos y de toda clase de mercancías desde domicilio á domicilio para

MELILLA—CEUTA RIO MARTIN Y TANGER

También se admiten con destino á Casablanca, Rabat y Larache.

Dirigirse á la Agencia Sucursal de la Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid, calle de Tetuán, 13. Teléfono, 4.580.

AGUAS MINERALES

CASA DE MODA.—MAYOR, 44

EL SEÑOR D. RAFAEL GARCIA DE LA BARGA Y GOMEZ DE LA SERNA PRIMER TENIENTE DE ARTILLERÍA Falleció en Ceuta el 19 de septiembre de 1914 A LOS 28 AÑOS DE EDAD R. I. P.

LA SEÑORA

Doña Concepción Herrero Y SU HERMANA DOÑA TRINIDAD QUE FALLECIERON en El Escorial y Carabanchel Alto, respectivamente, los días 25 de agosto de 1911 y 20 de septiembre de 1913 R. I. P.

Su hermano, D. Gustavo; hermanas políticas, doña Esperanza y doña Candelaria Ruiz del Arbol; sobrinos y demás familia, RUEGAN á sus amigos se sirvan encomendarla á Dios y tenerla presente en sus oraciones.

LA SEÑORA DOÑA CARMEN MARTÍ Y SALIENT

FALLECIO EN MADRID EL 11 DE SEPTIEMBRE DE 1914 A LAS DIEZ DE LA NOCHE

Habiendo recibido los Santos Sacramentos.

R. I. P.

Su viudo, D. Luis de Figuerola y Ferreretti; sus hijos, D. Pablo y D. Manuel; su hermano, D. Pablo Martí y Sallent; su hija política, sus nietos, hermana política, primos, sobrinos y demás parientes,

RUEGAN á sus amigos la encomienden á Dios en sus oraciones.

Todas las misas que se celebren el día 21 del corriente en la iglesia parroquial de la Concepción, serán aplicadas por el eterno descanso del alma de la finada.

BERLINA

en venta.—Razón Paseo de los Pontones, 2, teléfono 808

MUEBLES

Se venden y alquilan. Esta casa Guardamuebles Chamberi. Teléfono 4.185. Hortaliza, 39, primero.

ESLAVA JOYER

COMPRO vendo a hijas, oro, plata, lapidarios del Monte, Montera, 40

ALHAJAS-ORO

plata, platino, perlas y piedras finas paga su valor. La casa Pérez Hermanos. ZA RAGOZA, 9, Y PENA, 2.

LA CASA Central de Compras

PAGA

ALTOS PRECIOS Alhajas, Oro, Plata, Platino, Brillantes, Perlas, Esmeraldas y

Papeletas

del Monte, aunque estén empuñadas en casas de Frostmom, y vendidas.

Postas, 7 y 8.

AYUDANTES

Preparación completa y exclusiva. Única Academia cuyo Dicho por procede de la Escuela especial. Pídanse programas y reglamentos. Montera, 35, pasaje, Matrícula, de 3 á 7.

HACEN FALTA

cuatro corredores de comercio muy conocedores de la plaza de Madrid y gremios de vinos, cafés y ultramarinos. Sueldo mínimo 150 ptas. y 40 para gastos de plaza mensual.—Ofertas y referencias: Lista de Correos.—Cédula 38.979.

ACADEMIA DE LOS HH. MARISTAS

PREPARATORIA PARA CARRERAS MILITARES Con la cooperación de un competente profesorado militar.—Pídanse Reglamentos donde constan los brillantes resultados obtenidos en la convocatoria de 1914. TRINIDAD, 16.—TOLEDO

SOCIEDAD HIDRAULICA SANTILLANA

Por acuerdo del Consejo de Administración y hasta colocar 500 lánimas de propiedad de agua, á partir del 1.º del corriente se hacen contratos á caño libre con acometida gratuita

La Prensa, Carmen, 18.

ADUANAS

PRÓXIMAS OPOSICIONES Academia dirigida por los Sres. Pacheco y Araoz. La más antigua, veinte años de existencia. CARRETAS, 33, SEGUNDO, MADRID

PIANOS

Harmoniums, pianos combinados de las mejores marcas, baratísimos. Casa Corredora.—Carrera San Francisco, 11.—T.º 404.

AGUAS PURGANTES

COSLADA

«LA MARAVILLA» Los pedidos al por mayor para España y el extranjero, á los representantes

Martín y Durán

Capellanes, 10 (hoy Mariana Pineda) y al por menor en todas las principales farmacias y droguerías del mundo

CAJARROS CRONICOS

«LA ALISEDA»

Juán.—Estación de Santa Elena.—Completada curación del aparato respiratorio.—Expres de día, Madrid, Sevilla, De Madrid á Santa Elena en cinco horas; coche á La Aliseda, una hora.—Temporada: 1.º septiembre á 15 noviembre.

AYUDANTES DE OBRAS PUBLICAS

El 1.º de octubre empieza nuevo curso de preparación para el ingreso en la Escuela.—Brillantes resultados. ACADEMIA FUENTES.—ATOCHA, 111

ALTOS HORNOS DE VIZCAYA.—BILBAO

Capital social, 32.750.000 pesetas

Fábrica de Hierro. Acero y Hojalata en Baracaldo y Sestao

- Lingote al oek, de calidad superior, para Bessemer y Martin-Siemens. Hierros puleados y homogéneos en todas las formas comerciales. Aceros Bessemer, Siemens-Martin y Tropen en las dimensiones usuales para el comercio y construcciones. Carriles vignote, pesados y ligeros, para ferrocarriles, minas y otras industrias. Carriles Phoenix ó Broca para tranvías eléctricos. Viguería para toda clase de construcciones. Chapas gruesas y finas. Construcciones de vigas armadas para puentes y edificios. Fundición de columnas, calderas para desplatación y otros usos, y grandes piezas hasta veinte toneladas. Fabricación especial de hojalata. Cubos y baños galvanizados. Latoría para fábricas de conservas. Envases de hojalata para diversas aplicaciones. Impresión sobre hojalata en todos los colores.

Dirigir toda la correspondencia á ALTOS HORNOS de Vizcaya (Bilba)